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ХАРАКТЕРИСТИКА

КОРОЛЬОВОЇ ВАЛЕНТИНИ ІВАНІВНИ,
1980 року народження; освіта середня,

випускниця ПТУ № 67 м. Києва

Корольова Валентина Іванівна навчалася в Київському професійно-технічному училищі № 67 з 01 вересня 1998 р. по 30 червня 2000 р. за спеціальністю секретар-референт.
Навчалася на «4» та «5». Оволоділа правилами оформлення документації, машинопису згідно зі стандартами. Здобула навички роботи на ПК. Навчилася грамотно друкувати сліпим десятипальцевим способом.
До виконання громадських доручень ставилася сумлінно. Брала активну участь у культурно-масових заходах, які проводилися в училищі. У лютому 2000 р. посіла перше місце на міській олімпіаді з української мови серед профтехучилищ. За період навчання в училищі жодного разу не пропустила занять без поважної причини.

Має добрий загальний розвиток. Багато читає. Володіє німецькою мовою. Займається в танцювальному гуртку «Пролісок» при Університеті культури м. Києва.

Скромна, стримана, врівноважена.

Має авторитет серед товаришів і викладачів.
Під час проходження виробничої практики на заводі «Богатир» м. Бровари Київської області зарекомендувала себе сумлінним працівником. Оформляла документи й текстові матеріали на друкарських машинках з українською, російською та латинською клавіатурами. 

Видано для подання до УАВС МВС України.
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