



Абрис - контурная линия, указывающая границы отдельных красок или оттенков в цветном изображении.

Авантитул – первая страница книжного блока, расположенная перед титульным листом. Содержит часть выходных сведений: издательскую марку, марку серии, реже эпиграф, посвящения, девиз.

Авторский лист – единица измерения объема литературного или любого другого произведения, принятая для учета труда авторов, переводчиков, редакторов, корректоров и др., равная (в России) 40 000 печатных знаков, 700 строкам стихотворного текста или 3000 см 3 иллюстративного материала. Объем а. л. принято считать равным 22 страницам машинописного текста на русском языке при условии емкости страницы 1800 знаков. Печатными знаками считаются буквы, знаки препинания, цифры, различные символы, а также пробельные расстояния между словами. В случаях компьютерного набора текста объем в авторских листах определяется самой программой при условии выключки строк.
Атлас цветов – систематизированный комплект (набор) разнообразных образцов – цветных эталонов. Предназначен для определения (спецификации, анализа) оттенков цвета предметов посредством визуального сравнения их с эталонными цветами из атласа в условиях одинакового освещения. Оценка цвета предмета сводится к подбору в атласе близкого к нему по цвету образцу.
Афиша – реклама, одностороннее листовое издание, как правило крупноформатное, оповещающее о публичном мероприятии и предназначенное для расклейки.

 Ахроматическая гамма – все градации серого цвета – от белого до черного.

Буклет – непериодическое листовое издание в виде 1 листа печатного материала, сфальцованного в 2 и более сгибов так, что их читают или рассматривают, раскрывая как ширму.

Бумага самокопирующая – особый сорт бумаги, который позволяет копировать оригинал без помощи копировальной бумаги. Копия создается под давлением письма, вследствие чего вскрывается микрокапсулы на обратной стороне листа. Освободившаяся жидкость вызывает реакцию окрашивания на последующем листе с каолиновой прослойкой, в результате чего получается копия.

Гарнитура шрифта – совокупность шрифтов одного рисунка во всех начертаниях и кеглях.

    Гильоши – непрерывные переплетающие узкие линии, образующие сложные геометрические фигуры; используются как фон на оттиске. Средство защиты от подделки банкнот и ценных бумаг.

 Гражданский шрифт – шрифт для печатания светских изданий, введенный в России Петром I в 1708 году.

Колонцифра – цифра (число), обозначающая порядковый номер страницы печатного издания. Располагается вверху или внизу полосы набора.

Концевой титульный лист – последняя страница издания с его выпускными данными.
Кубарик - стопа бумаги небольшого формата, проклеенная с одной стороны для легкости отрыва. Используется для оперативных записей. Как правило, несет элементы фирменного стиля. 
Марашка – попадание посторонних частиц на печатною форму, которое вызывает дефекты изображения на оттиске. Является полиграфическим браком.
Муар – это посторонний шум, дефект печати на изображениях, в виде сетки, волнистых линий, ряби и др. Возникает в основном на красной и желтой красках.


