ЦИФРОВІ НАРКОТИКИ: легальний кайф або ходіння по краю?

За допомогою наркотиків ви можете пережити все, але нічого не зрозумієте 
(Ерік Берн)
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Викладена нижче інформація публікується тільки в освітніх цілях. Автор не несе ніякої відповідальності за наслідки невдалих експериментів читачів. Це може бути небезпечно для вашого здоров'я. Попереджений - значить озброєний.
Людина - раб свого настрою. Розмірковуючи над значенням цього афоризму і згадуючи власний життєвий досвід, раз у раз доводиться робити цікаві висновки. Один з них - емоційний і психічний стан людини, поряд з фізичним, відіграє дуже важливу роль у вирішенні найрізноманітніших питань і проблем. Наприклад, сьогодні я почуваю себе бадьорою і повною сил, тому ніщо не заважає мені провести цей день добре - поділитися позитивом з друзями, колегами, із задоволенням зробити купу важливих і складних справ.
Розгляну інший варіант. Іноді виникає відчуття, що світ буквально наповнений людьми і обставинами, пристрасно охочими насолити або, в кращому разі, надовго зіпсувати настрій. Великі й маленькі проблеми, втома від всіх і вся, вічні розчарування цьому житті вмить змивають яскраві фарби, звертаючи оптимізм і бадьорість у щось сіре і непривабливе. Настають часи, коли все валиться з рук, не хочеться, та й не виходить нічого робити. Тим не менше, життя диктує свої правила, і абсолютно не важливо, хто і як себе почуває. Студенту все одно доведеться йти на черговий іспит, а співробітникові - звітувати перед шефом.
Протягом століть людство шукало і досі шукає відповіді на непрості питання: як навчитися керувати своїм організмом, як стимулювати його до виконання певних дій. І як за допомогою цих засобів вирішувати наболілі проблеми, просто тікати від них або просто розслаблятися. Певних успіхів у цьому плані досягти вдалося. Сьогодні фахівці можуть запропонувати кожному з нас ціла безліч методик і способів стимуляції не тільки тіла, але і свідомості. Поряд з ними людина навчилася впливати на свій організм за допомогою різних речовин. Ми п'ємо каву вранці, щоб додати собі сил, "живимо" організм шоколадом та енергетиками. На жаль, хтось воліє боротися з життєвими проблемами за допомогою алкоголю і наркотиків. У 100% випадків ні до чого хорошого це не призводить.
До речі, про наркотики. На перший погляд, спрямованості мого ресурсу ця тема вже ніяк не відповідає. Це дійсно так, тому говорити про згубний вплив наркотичних речовин на здоров'я людини, мільйонах покалічених цієї заразою життів я не буду. Замість цього постараюсь розкрити секрети так званих цифрових наркотиків - суперечливого продукту науково-технічного прогресу і еволюції самого суспільства.
Останнім часом в інтернет-співтоваристві ведеться обговорення специфічних послуг, які надаються на комерційній основі кожному бажаючому декількома закордонними компаніями. Один з таких сервісів, I-Doser, займається продажем аудіотреків, слухаючи які можна досягти ефекту впливу найпоширеніших наркотичних речовин. Вибрати, як виявилося, є з чого: марихуана, героїн, LSD. Для цього користувачеві потрібен звичайний комп'ютер, стереонавушники, набір "доз" і програма для їх відтворення. "Ловити кайф" за допомогою ПК і парочки аудіофайлів?! На перший погляд, дурнішої затії не придумати. Проте все не так просто. Ці технології дійсно працюють, незрозумілою є їх безпека для людини, ефективність і доцільність. Як виявилося, думки вчених з цього приводу часто розділяються.
Бінауральне биття.
Цифрові наркотики впливають на людину за рахунок так званих бінауральних ритмів - складного акустичного явища, над вивченням якого працюють вчені з усього світу протягом багатьох десятків років. Узагальнювати і називати бінауральні биття цифровими наркотиками (або навпаки) не можна. Продукти типу I-Doser - одна зі сфер застосування цього ефекту, не більше.
Бінауральні ритми
Першим, хто обгрунтував і сформулював феномен бінауральних биття, став німецький учений-експериментатор Хайнріх Вільхельм Дофе (Heinrich Wilhelm Dove). Сталося це в далекому 1839 році. Термін "бінауральний" походить від двох латинських слів: "auris" і "bini", що, відповідно, означає "вухо" і "пара".
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Хайнріх Вільхельм Дофе.
Для того щоб зрозуміти суть бінаурального ефекту, варто уважно послухати спів хору або гру оркестру. Коли голоси людей або звук гри музичних інструментів зливаються в унісон, можна виразно чути уповільнення тону, пульсуючого з певною частотою (швидкістю).
Згідно відомому правилу, частота ритму накладеного один на одного звукових потоків з близькими частотами буде дорівнювати їх різниці. Тобто якщо на одне вухо подається звук з частотою 500 Гц, а на інше - 515 ГЦ, мозок "чує" бінауральний ритм з частотою 15 Гц. Важливо відзначити, що для досягнення бінаурального ефекту різниця частот не повинна перевищувати 25-30 Гц. В іншому випадку ефект непомітний - чутні лише два роздільних звуки. Відбувається це тому, що мозок просто не встигає визначити взаємозв'язок цих звуків - різниця у взаємовідношенні фаз проявляється дуже швидко.
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Різниця частот.
Значення має не тільки різниця частот, але і самі несучі частоти. "Чути" бінауральні ритми людина навчилася в процесі свого розвитку та еволюції. Разом з нами відчувати бінауральний ефект можуть представники деяких видів тварин. Все залежить від структури черепа і мозку живої істоти. Дуже важливу роль тут відіграє розмір черепної коробки - по ньому визначається діапазон частот, на яких організм здатний чути бінауральні биття. Для людини верхньою межею цього діапазону прийнято вважати рівень в 1000 Гц. Однак так вважають не всі - деякі фахівці схильні стверджувати, що бінауральні ритми також можна чути на частоті від 1000 до 1500 Гц.
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До речі, крім створення "цифрових" наркотиків, бінауральні ритми знайшли застосування в наступних сферах:
· підвищення ефективності навчання, поліпшення пам'яті;
· управління станом організму;
· лікування деяких хвороб, визначення пошкоджених областей в мозку;
· медитація;
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розслаблення і "швидкий відпочинок".
Відомі випадки застосування методик бінауральних биття в процесі навчання. До прикладу, свого часу під керівництвом відомого психолога Девона Едрінгтона (Devon Edrington) серед студентів вашингтонських навчальних закладів був проведений оригінальний експеримент. Під час уроків групі учнів давали слухати аудіодоріжки з бінауральними ритмами. Результати виправдали очікування - ці студенти склали іспити набагато краще тих однокурсників, хто в експерименті участі не брав.
Зі шкільного курсу біології відомо, що завдяки електрохімічним процесам в мозку людини виникають хвилі. Спостерігати за електромагнітної активністю можна за допомогою електроенцефалограми. Домінуюча в мозку в певний момент частота дозволяє визначити стан організму.
Вчені та медики розрізняють кілька типів таких коливань: альфа-ритми можна спостерігати, коли людина мріє або фантазує. Стан, коли в мозку домінують альфа-хвилі, дуже часто називають станом умиротворення, розслабленості. Діапазон коливань таких ритмів - від 8 Гц до 13,9 Гц. Цікаво відзначити, що при недоліку альфа-хвиль в мозку людина може переживати стрес, депресії, різного роду занепокоєння. В альфа-стані мрії у свідомості людини можуть з'являтися і зникати довільно. Бінауральні ритми в цьому діапазоні частот сприяють переходу організму в стан спокійного неспання, допомагають у вивченні нового матеріалу, даних, фактів.
Бета-хвилі називають ритмами неспання. Вони переважають у мозку, коли людина концентрує увагу на вирішенні яких завдань. Тим не менш, надлишок бета-ритмів може стати причиною занепокоєння, свого роду дискомфорту. Ці хвилі мають частоту від 14 Гц до 35 Гц. Під час переважання бета-хвиль людина переживає стан пізнання, збудженості. Бінауральні ритми цього діапазону (від 14 Гц до 24 Гц) дозволяють досягти стану зосередженості, сприяють розвитку пам'яті.
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Види електромагнітних коливань у мозку людини.
Під час домінування в мозку тета-хвиль (4-7,9 коливань в секунду) людина переживає "проміжнтй" стан, щось між неспанням і сном. Незважаючи на те, що створюваний тета-ритмами потік переживань і спогадів не може проникнути у свідомість людини, він здатний чинити істотний вплив на формування нових поглядів і відносин. Тета-стан досі залишається маловивченим, бо його дуже важко "впіймати". Яскравим проявом тета-ритмів є почуття творчого та духовного пробудження. Тим не менш, для дійсно ефективного творчого підйому тета-хвилі повинні комбінуватися з іншими типами ритмів.
Переважання дельта-ритмів (до 3,9 Гц) можна спостерігати під час сну. Вони також активізуються тоді, коли не задіяні інші типи хвиль. На думку більшості експертів, дельта-хвилі також формують підсвідомість людини. Відомо також, що дельта-хвилі дозволяють людям обмінюватися інформацією на підсвідомому рівні: напевно багатьом з нас вдавалося відчувати те, що відчувають близькі люди, друзі. Буває так, що дельта-хвилі можна спостерігати навіть в стані неспання. Такі здатності відмінно підходять для представників деяких професій - психологи, психотерапевти. Однак відомі випадки, коли цей "дар" приносив людям більше проблем і труднощів, ніж користі. Бінауральні ритми в діапазонах тета-і дельта-хвиль можуть викликати стану творчого піднесення, розслаблення, служити снодійним засобом.
Бінауральной ефект.
Деякі експерти вважають, що визначати стан свідомості людини за одним лише типом електромагнітних коливань в певний момент часу не зовсім коректно. Причина - дуже складна структура мозку, яка передбачає існування одночасно великої кількості змішаних типів хвиль.
В залежності від роду діяльності, процеси в мозку можуть протікати як в обох півкулях, так і роздільно. Важливо відзначити, що в певних ситуаціях ефективність роботи мозку можна збільшити, якщо "змусити" працювати обидві півкулі на одній частоті. На щастя, чи, навпаки, на жаль, такою здатністю може похвалитися не кожна нормальна людина. 
Вивчаючи специфіку виникнення в мозку електромагнітних хвиль і впливу їх на організм, вчені прийшли до висновку, що завдяки бінауральним ритмам можна "настроїти" мозок на необхідний частотний діапазон, практично вручну формувати його біоелектричну активність.
Дуже важливу роль у популяризації та вивчення бінауральних ритмів зіграв американський письменник-дослідник Роберт Аллан Монро (Robert Allan Monroe). Заснований ним Інститут Монро протягом декількох десятків років займається вивченням і розробкою методик синхронізації частот півкуль головного мозку за допомогою звукових хвиль. До цього дня продукти Інституту вважаються еталоном в галузі.
Існують офіційні підтвердження того, що бінауральні ритми дійсно надавали благотворного впливу на свідомість людини, на його психологічний стан. Тим не менш, так буває не завжди. Причина - непристосованість людини до бінауральних ритмів. Фахівці забороняють експериментувати з такими коливаннями дітям, підліткам, хворим людям. Як не крути, але на перший погляд невинна забава може призвести до сумних наслідків.
Сьогодні заробити на бінауральному ефекті намагаються всі, кому не лінь. Хтось продає послуги з поліпшення стану організму, хтось обіцяє зробити за допомогою бінаурального ефекту сни цікавими, а роботу ефективною. I-Doser - один з найбільш оригінальних і суперечливих сервісів на цьому специфічному ринку. Що ж, прийшов час відволіктися від нудної і вже порядком набридлої теорії і перейти до безпосереднього тестування "продукту".
Тестування
Чесно кажучи, випробовувати на собі дію цифрових наркотиків мені не хотілося. У той же час, змушувати це робити когось замість мене або писати неправду недозволено. Тому взяти участь в експерименті особисто таки довелося. На ресурсах, присвячених темі бінауральних ритмів, можна прочитати, що для досягнення необхідного ефекту людина повинна використовувати дорогу апаратуру і хороші навушники. Мій тестовий стенд, на жаль, видатними показниками похвалитися не зміг - вбудований звук материнської плати GIGABYTE GA-965G-DS3 і навушники Sennheiser HD 415.
Вивчивши перелік пропонованих "станів" (яких всього більше 170), вирішила зупинитися на ефектах алкоголю і марихуани. Звичайно, з 170 файлів лише частина імітують "наркотичні ефекти", проте, як мені здається, багато користувачів (особливо молодь) звертають на них увагу в першу чергу. На щастя, до цього моменту пробувати справжні наркотики мені не доводилося, тому свої враження порівняти з чим-небудь не вдасться. Буду описувати, як є.
Отже. Відразу після запуску треку можна спостерігати наступну звукову картину: шум (на зразок того, який видає телевізор, коли від нього від'єднують антену) і низькочастотні коливання. Один фрагмент триває 35 хвилин. При проходженні 20% сеансу в мене помітно розширилися зіниці, в голові з'явилася відчутна тяжкість. Час від часу звукова картина трохи змінювалася, однак кардинальних змін не було. Починаючи з 77% "телевізорний" шум почав потроху згасати, поки зовсім не зник. Тепер в навушниках чути тільки ритм. Дивне почуття - таке відчуття, що хвиля пронизує мозок від вуха до вуха. На 90% сеансу до нього додалися трохи неприємні високочастотні коливання. В самому кінці домінуючі биття зникли повністю, почалася поперемінна гра "телевізійними" шумами - вони як би перекидалися від правої півкулі до лівої. Потім все закінчилося.
Через 35 хвилин сеансу "Алкоголь" відчуття сп’яніння були відсутні. Ніякого ефекту не вдалося досягти і у випадку з "марихуаною". Судячи з усього, мій мозок не пристосований для таких "ігор". Тим не менш, заперечувати, що I-Doser подіє на когось іншого, не можна. Доказ тому - відгуки користувачів, які в тій чи іншій мірі зіткнулися з цифровими наркотиками - найрізноманітніші думки і результати. "Індивідуальність" підходу до бінауральних ритмів підтвердилася.
Що ж думають самі розробники про своє дітище? Себе вони вважають за краще називати творцями сервісу, що надає можливість за гроші придбати легальну альтернативу наркотичних речовин. До речі, багато хто вважає I-Doser корисним для суспільства - адже справжні наркомани можуть позбавити себе від пошуку засобів для нової реальної дози і задовольнити потребу організму "електронним" шляхом.
Ось тільки виникає питання: а якщо I-Doser завантажить і встановить який-небудь школяр, спробує електронний героїн і йому захочеться справжніх, "нецифрових" відчуттів? Не факт, що I-Doser не викличе звикання до тих чи інших "доз". Саме тому дуже бажано дати молоді зрозуміти, що ігри з бінауральними ритмами небезпечні. На жаль, нове і незвідане розлітається по Мережі зі швидкістю світла - естафета передається з рук в руки. Знати б тільки, що це за естафета і до чого вона може призвести.
Чи потрібні нам "Цифрові наркотики"? Хтось відповість ствердно, а хтось про них ніколи не дізнається. Незважаючи на всі переваги і трохи суперечливі можливості бінаурального ефекту, мені здається, що прямої потреби в ньому людина сьогодні не відчуває. Цікаво виходить - наші предки протягом тисяч років жили, раділи життю, були щасливі і творили історію без стимуляції мозку бінауральними ритмами. Більш того, мозок не яка-небудь деталь, яку можна поміняти по гарантії - йому доведеться працювати багато років. Тому краще все-таки ставитися до нього дбайливо.
Графік частот
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