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1. Дипломатичний протокол
Багатосвітовий досвід розвитку міжнародних відносин дозволяє вироблення найважливіших основних првил спілкування між представниками різни країн. Ці правила у найбільш концентрованому вигляді представлені  в дипломатичному протоколі і етикеті.

Особлива роль дипломатичного протоколу була пов’язана з тим, що в ході багатих років міжнародних відносин, в основному розвивались на міждержавному рівні, де відхилення від протоколу могло потягти за собою серйозні політичні наслідки.

По мірі широкого розвитку міжнародних економічний зв’язків, коли в процесі міжнародного спілкування включається все більша кількість людей – представників ділового світу, строгі правила дипломатичного протокола знаходять своє застосування і на цьому рівні. Таким чином, в основі найважливіших загальновизначених норм ділового протоколу і етикету лежать основні принципи дипломатичного протоколу і етикету.

Перш за все, зупинемося коротко на самому понятті дипломатичного протоколу.

Нормальні відносини між державами і їх представниками були б не можливі, якби вони не дотримувалися загальних основних принципів взаємовідносин:
· повага суверенітету;

· рівність;

· територіальна цілісність;

· не втручання у внутрішні проблеми один одного.

В зв’язку з цим виникає питання: яким способом, в якій формі держава повинна спілкуватися з представниками іноземних держав не в збиток свого престижу і національної гідності? Яким чином продемонструвати свою повагу до іншої держави? Відповідь на це питання і дає дипломатичний протокол.
Дипломатичний протокол- це сукупність загально прийнятих правил, традицій і умовностей, яких дотримуються урядом, відомствами іноземних справ, дипломатичними представництвами, дипломатичними представниками та іншими офіційними особами в міжнародному спілкуванні.

Дипломатичний протокол по своєму призначенню – категорія міжнародна. Його основних норм повинні дотримуватися більш або менш однаково всі держави. Однак дипломатичний протокол кожної країни може мати деякі національні риси.

У теперішній час обов’язково потрібно дотримуватись норм дипломатичного протоколу при: визнанні нових держав, установленні диломатичних відносин, і призначення голів дипломатичних представництв, вручення верительниз грамот, здійснення дипломатичних візитів, проведення бесід і пеоеговорів, дипломатичної і осбистої переписки, підписання договорів і погоджень, організація дипломатичнихприйомів, організація зустречей і проводві офіційних делегацій, скликання міжнародних нарад і конференцій, святування різного роду святкових і жалобних подій.
 Правила дипломатичного протоколу засновані на загальновизнаних міжнародно-правових принципах суверенного рівенства держав не залежно від системи, розміру території і населення країни, політичного впливу і єкономічної сили.

Суверенітет держави виражається в таких нормах, як надати почесть державному прапору, виконання гімна і т.і.

Принцип рівноправності держави проявляється в черговості представлення дипломатів високої особи в країні перебування, в розсаджуванні делегацій на міжнародних конференціях, дипломатів на дипломатичних прийомах.

Норми дипломатичного протокола в сваоїй основі виходять з принципів міжнародної вічливості. І хоча цей принцип немає обов’язкової юридичної сили , дипломати намагаються дотримуватися його норми. Разом з тим дипломатичний протокол дуже гнучкий. В загально прийнятих рамках міжнародної практики норми можуть варіювати. В залежності від становища відносин між країнами, виходячи з поствленних політичних завдань, завжди існують можливості придати різні відтінки протокольним правилам(велика або мала урочистість; збільшення або скорочення кількості учасників офіційних церемоній; підвищення або пониження рівня представництва на них). 
Проте потрібно пам’ятати, що будь-який відступ від складених традицій, норм неминучо будуть замічені і відповідним чином витлумачені.
Так в ході офіційного візиту королеви Великобританії Єлизавети II в Австралію в лютому 1992 р. була допущена протокольна вільність, яка засмутила візит самої королеви і визвала хвилю гніву на Британських островах за виявлений їй прийом.

Представляючи  іменних гостей, а їх зібралось більше вісімсот, прем’єр-міністр Австралії Пол Кітінг, цілком мимовільно взяв англійску королеву за талію. До того ж  його дружина голандка за походженням, не виконала реверанс – поважне коліноприклоніння перед монархом, як цьго вимагає королівський етикет.

Інцендент не залишився не поміченим. Преса зробила з цього цілий скандал. Справа в тому, що Австралія – колишній домініон Англії, потім союзник, що входить в Союзність націй, де в більшості випадків Англійський монарх вважається головою держави. А в Австралії це поставили під сумнів. Випадково склавшася ситуація не поліпшила відносин між двома країнами, які і так були складними. 

Таким чином суворе дотримання правил дипломатичного протоколу виконує не кінцеву роль в підтримці суверенних відносин між державами та їх представниками. 
У взаємозв'язках між урядами, іноземними дипломатичними представництвами, міжнародними організаціями тощо, а також між офіційними особами дотримуються певних правил, традицій, умовностей. У відповідності з цими правилами:

1)
ведеться офіційна переписка;

2)
здійснюються призначення і відкликання дипломатичних представників; визначається їх старшинство;

3)
встановлюються церемоніали у зв'язку з різного роду подіями та заходами;

4)
проводяться міжнародні конференції і наради;

5)
ведуться переговори;

6)
наносяться офіційні візити;

7)
організуються прийоми;

8)
визначається форма одягу, поведінки тощо.

Жодна із зовнішніх форм у міжнародному спілкуванні не здійснюється без дотримання певних загальноприйнятих правил, які називаються протоколом.

Кожна країна, дотримуючись основних правил міжнародного протоколу, вносить свої поправки та доповнення, які випливають із її соціального устрою, національних особливостей та звичаїв.

 Більшість правил дипломатичного етикету тією чи іншою мірою співпадають з етикетом службовим, оскільки будь-який етикет грунтується на загальновизнаних людських цінностях, на нормах і правилах поведінки дорослої людини у суспільстві. Відмінність полягає у тому, що дотриманню правил або етикету дипломатами надається великого значення, відхилення від них чи порушення може призвести до ускладнення міждержавних взаємозв'язків.

Упорядкування дипломатичного корпусу

Члени сім'ї дипломата.

Члени сім'ї іноземного дипломата, включені до дипломатичного списку, зобов'язані дотримуватися дипломатичного етикету. До дипломатичного списку можуть включатися лише:

1)
дружина;

2)
неповнолітні діти;

3)
незаміжні дочки;

4)
матері-вдови, які проживають зі своїми дітьми.

Дипломатичні представники (агенти).

Голови держав не можуть обговорювати безпосередньо між собою усі питання міжнародних відносин. Для цього вони мають представників, в обов'язки яких входить ведення переговорів від їх імені. Ці представники називаються дипломатичними агентами.

Суверенна держава має право направляти дипломатичних представників до будь-яких держав. Вона може також акредитувати одного представника в кількох державах.

Дипломатичні агенти поділяються на класи, відповідно до терміну їх місії і обсягу повноважень.
2.Моральна культура спілкування як складова загальнолюдської культури

"...Особистості людей не входять готовими у цей світ, а с продуктами культури і обставин, як і спадковості", — пише філософ  К.  Ламонт у книзі "Ілюзія безсмертя". Справді, вже в ранньому віці в дитині закладаються основи ЇЇ культури, зокрема культури поведінки та спілкування. Маючи такий базис, людина протягом свого життя прагне підвищувати свою культуру. До цього її стимулює бажання постійно відкривати для себе щось нове в навколишньому світі з тим, щоб адекватно в ньому орієнтуватися. Базис особистісної культури відповідає загальнолюдським духовним цінностям, які непідвласні часові й є надбанням усіх людей, бо створені протягом усієї історії людства. Тому те, що ми називаємо культурою, є людяність світу, зашифрована в усьому багатстві цінностей, норм, традицій, звичаїв тощо. І саме це нагромаджене людством багатство кожна окрема людина може й хоче зробити своїм надбанням.

Культура, до якої людина долучається з дитинства, багатогранна. Це художня культура, культура життєвого самовизначення, економічна культура, культура праці, культура політична та правова, інтелектуальна та моральна, екологічна та фізична, культура спілкування та сімейних взаємин. Аналіз свідчить, що саме культура спілкування тісно переплітається з усіма іншими компонентами, а культура психічної діяльності безпосередньо пов'язана з культурою життя особистості загалом.

Чим вища у людини загальна культура, тим вища моральна та психологічна культура її спілкування. Чим менше людина взяла для себе від загальнолюдської культури, тим менше в неї розвинута мотивація до гуманних, доброзичливих взаємин з іншими, тим менше вона користується загальноприйнятими нормами поведінки і тим менше готова до підвищення своєї культури загалом.

Важливою складовою загальнолюдської культури є моральна культура, яка відіграє значну роль в життєдіяльності людини. Розкриваючись у реальних діях і вчинках людей, у яких втілюються їхні прагнення, цілі, внутрішні потреби та інтереси, моральна культура облагороджує особистість, є стимулом, внутрішнім регулятором значущої діяльності людини, матеріальною силою, чинником загальнолюдського прогресу. З одного боку, моральна культура відбиває моральний аспект (цінність) культури, з іншого — є "культурою" в моралі. Ці два аспекти виступають в єдності. Моральна культура с загальнолюдською моральною цінністю, тому що її вимоги мають спільне й необхідне для людства значення.
3. Етикет, як сукупність правил поведінки людини
Культура спілкування має не тільки внутрішню (моральну, психологічну), а й зовнішню сторону  —  етикет,  норми якого досить значущі в моральному плані. Людина, спілкуючись відповідно до загальноприйнятих норм і правил, демонструє свою готовність зважати на ту спільноту людей, серед яких вона живе.

Етикет — це сукупність правил поведінки, які регулюють зовнішні прояви людських стосунків (ставлення до інших людей, форми звертання, поведінку, манери тощо). Етикет містить вимоги, які набувають характеру більш-менш регламентованого церемоніалу і для дотримания яких особливе значення має певна форма поиедіпкн. Етикет, як правило, відбиває певні моральні принципи, притаманні суспільству, й певною мірою стає ритуалом. Водночас етикет має суто зовнішню, часом підірвану від морального змісту форму, яка має суворо канонізований характер. Він визначається системою детально розроблених правил чемності, чітко класифікує правила поведінки з представниками різних класів і прошарків, з посадовими особами (відповідно до їхнього рангу), а також правила поведінки в певних місцях. Проте якщо за суворим дотриманням правил етикету криється недоброзичливе ставлення до інших, то він стає формою лицемірства.

Гідна поведінка людини цінувалася ще в античному суспільстві. Однак греки вважали, що людина може поводитися добре лише годі, коли вона має певні моральні якості, гармонію "духу та тіла" (за Платоном), зовнішнього та внутрішнього. Проте зовнішня поведінка людини, що відповідає нормам етикету та правилам доброго тону, тільки тоді набуває особистішого смислу, якщо в основі її лежать моральні мотиви. Пристойна поведінка — результат осмисленого ставлення до власних вчинків, відповідальності за їх наслідки. Не випадково видатні гуманісти минулого про етикет говорили так: "Хороші манери складаються з дрібних самопожертв" (Р. Емсрсон); "Поведінка — це дзеркало, в якому кожен показує свій образ" (Й.-В. Гете); "Спілкуючись з людьми, думай не про свою користь, а про користь того, з ким спілкуєшся, і не про те, як ти будеш судити про нього, а як він буде судити про тебе" (Л. Толстой); "У будь-якому дрібному, навіть незначному, непримітному вчинку вже виявляється весь папі характер: дурень і входить і виходить, і сідає і встає з місця, і мовчить і посувається інакше, аніж розумна людина" (Ж. де Лабрюйєр).

Етикет наслідує кращі моральні принципи, норми, звичаї, традиції поведінки та культуру спілкування всіх народів. Вони є загальнолюдськими або притаманними певному народові. Наприклад, японець, як правило, у спілкуванні не вживає заперечення "ні". Те, як він вклоняється під час зустрічі, залежить від статусу особи, з якою він вітається: чим вищий статус особи, тим нижчим буде уклін. Деякі з правил етикету, що спочатку були звичаєм лише одного народу, поступово стають надбанням усього людства (наприклад, з Древнього Китаю та Японії — прояв поваги до старших за віком людей, з Древнього Риму — звичай гостинності).

 В Америці у 1946 році було створено Інститут етикету. Його заснувала Емілія ІІоуст, "перша дама етикету", як її назвали тоді. Цей інститут мав на меті зберегти традиції, розвинути нові форми поведінки та поширити їх у суспільстві. Створивши нормативний курс етикету, Емілія ІІоуст постійно вдосконалювала його, аналізуючи нові явища ділового житія, поні форми поведінки людини в бізнесі й суспільстві. Тим самим вона констатувала, що етикет, як і саме житія, є постійно змінюваною системою, а не чимось застиглим, встановленим раз і назавжди. Її рекомендації щодо ролі етикету в діловому житті стали поширюватися і поза межі Америки. У різних країнах сталії приділяти дедалі більше уваги етикету, аби досягти успіху в переговорах, залучити клієнтів до ділових стосунків, створити привабливий імідж.

В Україні письмові настанови про те, як слід поводитись у суспільстві, з'явилися майже одночасно з розвитком писемності. Звичайно, на зовнішні форми поведінки людей, їхні манери та уподобання, поведінку в оточенні інших впливали умови життя. Тому й правила поведінки та етикету різнилися, скажімо, в дворянському колі та селянській хаті. Дворянських дітей з дитячих років вчили етикету гувернери. Правила доброго тону нерідко були творчістю самих людей, штучно привнесеними, а тому їх треба було спеціально вивчати. Водночас правила пристойної поведінки, що зародилися в надрах загальнолюдської культури, були притаманні всім людям і передавалися з покоління в покоління.

4. Моральні основи етикету
Моральною основою етикету є правила співжиття людей, які їм забезпечують умови для нормальної громадської та особистої життєдіяльності. Ці норми виражають природне прагнення людини до встановлення з іншими справді людських стосунків, що базуються па взаємоповазі,  гуманності та справедливості. Причому саме спілкування між людьми сприяє їхній здатності відчувати та співчувати, переживати та співпереживати, бути совісними, милосердними, доброчесними та порядними. Завдяки соціальному та моральному прогресу відбувся перехід від ритуалізованого стереотипу поведінки до розвиненої раціоналізованої мотивації, де головну роль відіграє моральна рефлексія, тобто осмислення своїх дій та вчинків.

 Правила етикету залежать від певних сторін моральної культури особистості. Вони значною мірою підбивають її суть, тобто мотиви, потреби, цілі, установки тощо. Крім того, моральна сторона етикету тісно пов'язана з естетичною.

Безпосередньо з мораллю пов'язані такі норми етикету, як ввічливість (уміння поводитися чемно), тактовність (уміння дотримуватися певної міри у відносинах з людьми), коректність (уміння поводитися, не принижуючи гідність інших), вихованість (уміння поводитись пристойно будь-де). Часом чуємо, що якусь людину називають інтелігентною чи порядною. Ця людина має начебто внутрішню межу, яку не може переступити, вона за будь-яких умов (незалежно від статі, віку, посади і т. iн.) не втратить рівноваги, далека від зарозумілості, пихатості, роздратованості, вередливості, уникатиме таких ситуації, коли можна принизити підлеглого, буде з ним ввічливою, тактовною, коректною, ніколи не виявить брутальності. Інтелігентність — це категорія моральна, рівень якої визначається не освітою, а культурою.

Людина протягом життя перебуває "у стані становлення", розвитку. Ще в дитинстві вона засвоює певні моральні норми та правила етикету. Проте потім її поведінка змінюється залежно від умов життя. Певною мірою це залежить також від індивідуальних особливостей людини — темпераменту, характеру, здібностей.

Той, хто не сприйняв етичних норм і правил етикету, не засвоїв техніку гуманного спілкування, стає мікроагресором; припускаючись грубощів, може легко принизити іншого, спрямовує на нього своє роздратування. Такі люди можуть, врешті-решт, стати соціально небезпечними.

Звичайно, критерії поведінки людини закладаються в певному середовищі, залежать від способу її життя. Проте більшість норм і правил сучасного етикету мають універсальний, загальнолюдський характер, поширюються на всі соціальні групи й прошарки в суспільстві.

При універсальному характері етикету є певні особливості його прояву в сім'ї, в громадських місцях, на роботі. 
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