БАТЬКАМ ПРО ПСИХОЛОГІЮ ДОШКІЛЬНИКА
Вік від чотирьох до шести — період відносного затишку емоційних виявів. Дитина виходить із кризи, стає спокійнішою, слухнянішою. У неї розвивається, сказати б по-медичному, первинна афективна прихильність до близьких, з'являється потреба в друзях, різко зростає інтерес до навколишнього світу, людей.
Дитина також отримує деяку самостійність. Вона вже може самостійно їсти, добре ходити, бігати, і легко говорити; володіє навичками гігієни й охайності, має стабільний сон, упорядковану поведінку, їй уже не потрібна постійна опіка. Та це зовсім не означає, що всі її проблеми вирішені.
За неправильної тактики виховання, наприклад, порушується апетит і режим сну. Мірилом правильного харчування є показники фізичного розвитку дитини. Так, на третьому році дитина виростає приблизно на 10 см, у вазі додає близько 3 кг. Надалі цей темп уповільнюється: відповідно до 5—7 см і до 2 кг щороку. Якщо дитина витримує такий темп, значить, усе гаразд.
Нічний сон у цей період має тривати не менше 10 годин. До вступу до школи рекомендується також і денний сон — годину-півтори. Виникають відомі труднощі із вечірнім засинанням. Тому відхід до сну слід супроводжувати особливим ритуалом: гігієнічні заходи, перевдягання в нічний одяг, ласкава і тактовна бесіда, підвищена увага до слів і поведінки дитини, цікава казка чи повчальна історія, пригашене світло, відносна тиша. Ця процедура має бути неквапливою і приємною для дитини. Особливо це стосується дітей зі слабким типом вищої нервової діяльності.
Навички охайності вже добре засвоєні дитиною, але ще якийсь час вона не може себе контролювати ходити вночі в туалет. У такому випадку не слід нервувати. Безглуздо будити дитину вночі для того, щоб вона сходила на горщик. Нехай усе йде природним шляхом. Дайте їй ще часу, і вона сама прокидатиметься, коли це буде потрібно. Правда, спочатку їй потрібна буде допомога дорослих, оскільки дитина боїться підніматися вночі. Але згодом з'явиться бажана сміливість. Для прищеплювання гігієнічних навичок використовуйте тягу дитини до самоствердження і схильність до наслідування. Якщо дорослі самі постійно дотримуються гігієни, то й дитина зрештою відчує необхідність вимити руки перед їжею.
Молодший дошкільник починає усвідомлювати свою індивідуальність, особисту відособленість, у нього починають формуватися перші поняття про добро і зло. Безумовно, не можна ще говорити про те, що в дошкільника хоч якоюсь мірою сформувалися моральні принципи й моральні оцінювання, але він уже може зрозуміти, що слід слухатися і поважати старших, що непристойно робити ті чи інші вчинки, він здатний переживати такі почуття, як гордість і сором. 
Основним стимулом діяльності є оцінювання його поведінки дорослими, гарні вчинки він найчастіше робить заради того, щоб заслужити похвалу. Дитина в дошкільному віці сприймає як погане, так і гарне. Усе залежить від оточення. У доброзичливих і люблячих батьків дитина швидше набуває досвіду любові й сердечності. Вона здатна якоюсь мірою до співпереживання, співчуття. Може змусити себе не шуміти, якщо скажуть, що мама занедужала. Вона може підійти до неї, утішити, допомогти своїм співчуттям і любов'ю, своїм поцілунком і міцними обіймами. 
У цей же час з'являються в дитини і перші паростки доброти й великодушності. ї потрібно не заглушити ці паростки в самому зародку. Наприклад, дитина ділиться улюбленими ласощами — не треба віддавати цукерку назад. У дошкільному віці слід виховувати в дитини здатність зважити на потреби й проблеми інших, насамперед вас самих. Вона вже має второпати, що ви зайняті, що вам зараз ніколи, що у вас невідкладні справи, важлива робота. Необхідно навчати ладити з іншими дітьми в родині, у гостях, на дитячому майданчику, навчати чекати своєї черги в іграх, поступатися за необхідності, ділитись іграшками. Усе це досягається не відразу, але цілком доступно кожній дитині. Ці навички самообмеження і колективізму допоможуть їй безболісно пристосуватися до умов дитячого садка, а надалі і школи. 
Важливим чинником у вихованні дошкільнят є схильність їх до наслідування батьків. От що писав із цього приводу А.С.Макаренко: «Не думайте, що ви виховуєте дитину тільки тоді, коли з нею розмовляєте, повчаєте чи карайте її. Ви виховуєте її в кожен момент вашого життя, навіть тоді, коли вас немає вдома. Як ви вдягаєтеся, як ви розмовляєте з іншими людьми і про інших людей, як ви радієте чи засмучуєтеся, як ви спілкуєтеся з друзями і з ворогами, як ви смієтеся, читаєте газету, — усе це має для дитини велике значення. Найменші зміни в тоні дитина бачить чи відчуває, усі повороти вашої думки доходять до неї невидимими шляхами. А якщо вдома ви грубі чи хвалькуваті, або пиячите, а ще гірше, якщо ви ображаєте матір, ви вже завдаєте величезної шкоди вашим дітям, ви вже виховуєте їх погано...» Мабуть, краще і не скажеш.
Для більшості дітей у звичайних умовах характерне оптимістичне сприйняття життя. Навколишній світ здається їм улаштованим найкращим чином. Потрібно завжди пам'ятати про це, оберігати вразливу психіку дитини. Небезпечно з'ясовувати в присутності дітей свої стосунки, зчинювати сцени і сварки. Немає потреби розповідати при дітях страшні історії, говорити про невиліковні хвороби і смерть, тому що подібна інформація може стати своєрідним трампліном для нервового зриву. Потрібно поступово, украй обережно й у більш старшому віці вводити маленьку людину в складний і суперечливий «дорослий світ».
Дошкільний вік — період насиченого і багатого емоційного життя, буйного розквіту творчої фантазії, період відкриття світу в його первозданній красі й чистоті. От як писав про дитину раннього віку Ф.Ґ. Лорка: «...який це чудесний художник! Творець із неперевершеним поетичним почуттям. Варто лише поспостерігати за його першими іграми, поки він не зіпсований безпристрасністю, щоб побачити, яка зоряна краса надихає їх, яка ідеальна простота і які таємничі відносини виявляються при цьому між простими речами. З ґудзика, котушки ниток і п'яти пальців своєї руки дитина будує світ, пронизаний небувалими резонансами, що не піддається аналізу. Дитина знає набагато більше, ніж ми думаємо... У своїй безвинності вона мудра і краще за нас розуміє несказанну таємницю поетичної суті».
Допитливість дитини в дошкільному віці не знає меж. її цікавить буквально все, вона ставить дорослим тисячі запитань і на кожне вимагає негайної, зрозумілої для себе відповіді. Під час пояснень дитина любить і просить повторень — вони допомагають їй запам'ятати і краще зрозуміти пояснення, тому не можна сердитися й перебивати дитину, коли вона удруге, утретє чи вчетверте поставить те саме запитання. Учені цей віковий період так і назвали: «стадія запитань». Дуже важливо давати дітям правдиві відповіді на запитання, доступні їх розумінню.
Колись Л.М.Толстой писав, що для дітей треба писати так само, як і для дорослих, що найбільш цінні й значущі ті художні твори для дітей, які однаково цікаві й дорослим. У них закладена глибока життєва і художня правда, але подана вона таким чином, що кожний сприймає її залежно від життєвого досвіду. Такі, наприклад, «Вінні-Пух», «Аленький цветочек», дитячі оповідання Толстого, казки Андерсена і народні казки. Неправильні пояснення, помилкові версії, спроби відмахнутися од запитань дитини можуть привести до сумних наслідків. Як правило, коли дитина виявляє цю неправду, то вже не звертається до батьків зі своїми переживаннями, сумнівами. Це призводить до відчуження батьків і дітей, до порушення контакту між ними. А без контакту, довіри нормальний розвиток дитини — неможливий. Але, крім недовіри до батьків, у дитини виникають неправильні уявлення про суть явищ. Особливо, коли дитина довідується правду від чужих людей (а правда буває нерідко і жорстокою), психіка дитини незавжди може впоратися з потрясінням. Маються на увазі сімейні конфліктні ситуації їх наслідки, а також запитання, звідки беруться діти. «Капуста»,«лелека», «магазин» — погано «проходять» у сучасних дітей. Незабаром дитина виявляє неправду і починає не довіряти батькам. Дотепну пораду щодо цього запитання дав відомий американський педіатр Б.Спок. Спочатку можна відповісти, що дитина росте в спеціальному місці всередині матері. Через певний час дитина продовжить розпитувати: «Як дитина потрапляє всередину матері і як звідти виходить?» Найпростіша відповідь — дитина виростає з малесенького насіння, що було всередині матері завжди, і коли воно стає досить великим, виходить назовні зі спеціального отвору, призначеного для цієї мети. Ще через якийсь час наступить момент, коли дитина зацікавиться, яку роль грає батько. На це запитання також можна досить просто відповісти: дитина починає рости тільки тоді, коли тато покохає маму. Період запитань у розвитку дитини — це природою закладене прагнення до знань. Важливо, щоб цікавість, допитливість, інтерес до знань не вгасав із роками.
Цьому сприяють і книжки, і телевізійні передачі, та найголовніше — ваше спілкування з дитиною. Від вас багато в чому залежить не лише емоційне, а й інтелектуальне дорослішання маленької людини. Ці запитання й відповіді на них є також початком статевого виховання.
Статеве виховання має допомогти особистості, що розвивається, засвоїти роль хлопчика й дівчинки, юнака й дівчини, і надалі ролі не лише чоловіка й жінки, а й чоловіка чи дружини, батька чи матері (відповідно до суспільно-моральних принципів). Тож відразу після народження батьки проводять індивідуальну політику. Під час сповивання й інших гігієнічних заходів батьки говорять: «Який богатир!», «Яка красуня!» Далі —різниця в одязі й іграх... Це непросто формальність, це формування майбутньої статі. І тут є небезпека: не варто привчати хлопчиків до суто жіночих ігор (ляльок, наприклад), і не можна дівчат позбавляти цих ігор. Як зазначав видатний польський педагог Януш Корчак, у хлопчиків більше синців і ґуль, порізаних пальців, хлопчики швидше рвуть взуття й одяг, частіше б'ють посуд і скло. Хлопчики люблять робити все швидше, і тому менш терплячі. Дівчатка більш жалісливі, ближче до серця, - ніж хлопчики, приймають чуже горе і радість. І в той же час вони більш дріб'язкові й заздрісні, більш злопам'ятні й мстиві. У зв'язку з цим і виховання з найперших днів повинне бути індивідуальним.
На жаль, нині виховання однакове для хлопчиків і дівчат, бо не враховуються психологічні й біологічні особливості дітей. Однак статеве виховання в ранньому віці — це частіше обмірковані й влучні відповіді на запитання своїх вихованців, що почали осягати навколишній світ.
	Схема розвитку моторної поведінки дітей раннього віку за М.ШирліN9 п/п
	Поведінка дітей
	Вік (у тижнях)

	1
	Підіймає голову
	4

	2
	Припиняє кричати, якщо взяти на руки
	4

	3
	Помічає об'єкти
	4

	4
	Реагує на звуковий сигнал
	4

	5
	Усміхається на обличчя людини
	7

	6
	Створює шумові звуки, коли до неї говорять
	7

	7
	Підіймає груди та утримується у цій позі
	8

	8
	Грається з пальцями
	13

	9
	Сміється
	13

	10
	Упізнає чужу людину
	13

	11
	Готується, коли бачить, що її візьмуть на руки
	15

	12
	Грається з предметами
	16

	13
	Підносить пальці або предмети до рота
	17

	14
	Припиняє кричати, коли чує музику
	17

	15
	Грається з іграшками
	19

	16
	Перевертається
	27

	17
	Сидить одна впродовж хвилини
	31

	18
	Поліпшується поза при сидінні
	37

	19
	Устає, тримаючись за навколишні предмети
	40

	20
	Повзає
	43

	21
	Переступає ніжками, коли її ведуть
	43

	22
	Робить самостійні кроки, тримаючись за предмети
	43

	23
	Тягнеться, щоб устати
	46

	24
	Самостійно стоїть
	61

	25
	Самостійно ходить
	64


будує з кубиків вежу. Формується фразова мова (у дівчаток частіше у 1,5 року). Наявність запитань свідчить про добрий розумовий розвиток дитини.
До 2,5 років словниковий запас складає до 1000 слів. З'являються запитання — де? куди? звідки? коли? Затримка мовного розвитку у цьому віці може свідчити про затримку психічного розвитку або про глухість.
До 3 років з'являється запитання — чому? Дитина перекладає почуте та побачене за допомогою навідних запитань. Використовує складні речення, що свідчить про ускладнення процесу мислення. Розуміє, що таке один, мало, багато, розрізняє праву та ліву
Орієнтири нормального розвитку дитини
· В 1 рік дитина має у своєму словниковому запасі 7—14слів, займається однією справою впродовж 15 хвилин, засвоює застереження «не можна», починає ходити (± 2 місяців).

· До 1,5 року словниковий запас складає 30—40 слів. Дитина добре ходить, пізнає та вказує зображення предметів на картинках, добре розуміє звернену до неї мову. Ставить запитання — що? хто?

· До 2 років словниковий запас зростає до 300—400 слів, основні запитання дитини —хто це? Що це? Дитина засвоює іменники, прикметники, дієслова, дієприкметники, займенники. Малює лінії, тримаючи олівець у кулаці.
· До 3,5 років дитина засвоює конструювання, з'являються елементи планування, елементи сюжетно-рольової гри з предметами, а згодом —з однолітками. Дитина емоційна: самолюбива, образлива, радісна, доброзичлива, агресивна, схильна до співпереживання, стурбована тощо.

· До 4 років дитина здатна зрозуміти те, що не бачила своїми очима, тобто те, про що їй розповіли. Створює прості, але досить докладні розповіді за картиною. Усвідомлено продовжує почате дорослими речення, здатна до узагальнення. Основне запитання — чому? (дитина із ЗПР більше використовує запитання —що? де? куди?). Розвивається сюжетно-рольова гра з однолітками. Може займатися однією справою протягом40—45 хвилин.

· До 4,5 років дитина здатна ставити мету та планувати її досягнення. Ставить запитання — навіщо?

■
До 5 років дитина вміє називати своє прізвище, ім'я, по батькові, вік, адресу, транспорт, яким можна доїхати до її помешкання. Уміє користуватися конструктором, складати іграшку за схемою. Може намалювати людину з усіма частинами тіла.
•
3 5,5 років дитині доступні всі види навчання, вона загалом готова до навчання.
■
До 6 років словниковий запас складає до 4000 слів. Дитина розуміє зміст прислів'їв та приказок, легко бачить сюжетний зв'язок картинок, складає за ними розповідь. Без утруднень узагальнює та вилучає предмети, розв'язує прості арифметичні задачі. Знає багато ігор, уміє вигадувати сюжет. Орієнтується в просторі, часі(учора, сьогодні, завтра), у стосунках між людьми. Зображує людину, малює шию між головою та тулубом, одяг, взуття.
РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
Що ж таке «творчі здібності» або «креативність»? Американський психолог Ерік Фромм запропонував таке визначення цього поняття: «Це здатність дивуватися й пізнавати, вміння знаходити рішення в нестандартних ситуаціях; це спрямованість на відкриття нового й здатність глибокого усвідомлення свого досвіду». Основні показники творчих здібностей: швидкість і гнучкість думки, оригінальність, допитливість, точність і сміливість.
Швидкість думки — кількість ідей, яка виникає за одиницю часу.
Гнучкість думки —здатність швидко й без внутрішніх зусиль переключатися з однієї ідеї на іншу; бачити, що інформацію, отриману в одному контексті, можна використати і в іншому. Гнучкість — це добре розвинута навичка переносу. Вона забезпечує вміння легко переходити від одного класу явищ, що вивчаються, до іншого, долати фіксованість методів вирішення, своєчасно відмовлятися від скомпрометованої гіпотези, бути готовим до інтелектуального ризику й до парадоксів.
Оригінальність — здатність до генерації ідей, які відрізняються від загальноприйнятих; до парадоксальних, несподіваних рішень. Оригінальність пов'язана з цілісним баченням усіх зв'язків і залежностей, непомітних під час послідовного логічного аналізу.
Допитливість — здатність дивуватися, відкритість та інтерес до всього нового.
Сміливість— здатність приймати рішення в ситуаціях невизначеності, не боятися своїх рішень і доводити їх до кінця, ризикуючи особистим успіхом та репутацією.
Ці показники є вродженими чи залежать від впливу середовища? Один із творців системи вимірювання творчих здібностей Торренс із цього приводу відзначав, що успадкований потенціал не найважливіший показник майбутньої творчої продуктивності. Наскільки природні імпульси дитини стануть творчими залежить від впливу батьків та інших дорослих. Сім'я може розвинути або знищити творчий потенціал малюка ще в дошкільному віці.
Для дитини основною діяльністю, в якій виявляється її творчість, є гра. Гра не лише створює умови для такого вияву, вона ще й сприяє розвиткові творчих здібностей малюка (стимулює його). У самій природі дитячих ігор закладені можливості розвитку гнучкості й оригінального мислення, здатності конкретизувати та розвивати як свої власні задуми, так і пропозиції інших дітей.
Ще одна винятково важлива властивість ігрової діяльності — внутрішній характер її мотивації. Діти граються тому, що їм подобається ігровий процес. І дорослим залишається лише використати цю природну потребу для поступового залучення дітей до більш складних творчих форм ігрової активності. При цьому дуже важливо мати на увазі, що під час розвитку їх творчих здібностей важливіший сам процес експериментування, а не прагнення досягнути якогось конкретного результату.
Які умови слід створити для оптимального розвитку творчих здібностей дитини? Однозначної відповіді на ці питання психологи ще не дали. Тому проблема залишається актуальною до нинішнього дня. Існують різні підходи й рекомендації. Так, наприклад, американський психолог Дж.Сміт яскраво відобразив типовий підхід до розвитку творчих здібностей, характерний для більшості зарубіжних авторів.
Для цього необхідно створити такі основні умови:
1) фізичні, тобто наявність матеріалів для творчості й можливості в будь-яку хвилину використовувати їх;іНоІод@1Уегезпуа.сот.иа
2) соціально-економічні, за яких дитина має відчуття зовнішньої безпеки, тобто знає, що її творчі вияви не отримають негативної оцінки з боку дорослих;

3) психологічні — відчуття внутрішньої безпеки, розкутості й свободи за рахунок підтримки дорослими її творчих починань.

Але роль дорослих у цьому процесі не обмежується лише створенням умов. Вона полягає ще й у тому, щоб активно допомагати малюкові в розвитку його творчих здібностей. З цього приводу корисні рекомендації Дж. Гауенси
1. Підтримуйте схильність дитини до творчості й виявляйте співчуття до невдач. Уникайте несхвальних оцінок її творчих ідей.

2. Будьте терпимі до дивних ідей, поважайте допитливість, запитання й ідеї дитини. Намагайтеся відповідати на всі запитання, навіть якщо вони здаються дикими й абсурдними.

3. Пояснюйте, що на багато запитань не завжди можна відповісти однозначно, для цього потрібні час, терплячість. Дитина повинна навчитися жити в інтелектуальній напрузі.

4. Давайте дошкільникові можливість побути одному й дозволяйте, якщо він того хоче, самому займатися своїми справами. Надмірна опіка може пригальмувати творчість. Бажання й цілі дітей належать їм самим, а батьківська допомога може інколи сприйматися як «порушення меж» особистості.

5. Допомагайте дитині вчитися будувати систему цінностей, не обов'язково засновану на її власних поглядах, але таку, щоб вона могла поважати себе й свої ідеї, інші ідеї та їх носіїв. Тоді її саму також цінуватимуть інші.

6. Допомагайте дитині у задоволенні основних людських потреб (почуття безпеки, любові, поваги до себе й оточуючих), оскільки людина, енергія якої скована основними потребами, менше здатна досягти висот самовираження.

7. Виявляйте симпатію до її перших незграбних спроб вербалізувати свої ідеї.

8. Знаходьте слова підтримки для нових творчих починань дитини, уникайте критики перших спроб, якими б невдалими вони не були. Ставтеся до них із теплом: малюк прагне творити не лише для себе, але й для тих, кого любить.

9. Допомагайте дитині стати «розумним авантюристом» і часом покладатися у процесі пізнання на ризик та інтуїцію; найвірогідніше, саме це допоможе зробити справжнє відкриття.
10. Підтримуйте необхідну для творчості атмосферу, допомагаючи дитині уникнути суспільного несхвалення, зменшити соціальне тертя й подолати негативну реакцію однолітків. Чим більше ви на​даєте можливостей для конструктивної творчості, тим щільніше закриваються клапани деструктивної поведінки.
Дитина, позбавлена позитивного творчого виходу, може спрямувати свою творчу енергію у зовсім небажаному напрямку.
Способи творчого мислення
Як навчити дитину мислити творчо? Ми вже знаємо, що найефективнішим методом є гра, і особливо гра розвиваюча. Але на що вона може бути спрямована? Що вона повинна розвивати? Дослідження психологів показують, що продуктивному творчому мисленню сприяє оволодіння спеціальними способами, до таких способів належать: виділення протилежних властивостей, пошук аналогій, асоціювання понять, запитання, переформулювання, генерування ідей, зміна альтернативи, комбінування тощо. Дечому з перерахованого можна навчити дитину вже у віці 5— 7 років.
Виділення протилежних властивостей
Цей спосіб передбачає виділення в одному й тому ж предметі чи явищі протилежних властивостей. На перший погляд це може видатися неймовірним, парадоксальним. Проте розглянемо приклад, холодильник. Що він робить? Охолоджує продукти. А що відбувається з температурою в кімнаті, де він знаходиться? Температура підвищується (спробуйте наблизити руку до тильної частини холодильника і ви відчуєте тепло). Таким чином, холодильник одночасно й охолоджує й нагріває. Це і є протилежні властивості одного й того ж предмета.
Вміння знаходити протиріччя — це основа парадоксального мислення, а воно, в свою чергу, є обов'язковим атрибутом істинної творчості. Виділення протилежних якостей, їх співставлення і об'єднання дозволяє розкривати нові, несподівані сторони предметів і явищ. Дуже важливо, щоб ви самі виявляли ці властивості й частіше показували й розповідали про них дітям. Ось один із способів, як можна це зробити. Вибираєте предмет і просите малюка назвати якусь ознаку цього предмета. Потім пропонуєте йому визначити, що є протилежним за значенням до цієї ознаки, й запитуєте, чи може така ознака бути властивою вибраному предметові.
Розвивальні ігри
І добре, й погано
Дитині пропонують оцінити, користуючись цією категорією, такі явища природи, дії й предмети:
1) зима, літо, осінь, весна;

2) дощ, сніг, сонце, вітер, вогонь;

3) їсти, спати, прогулюватися в лісі, лазити по горах;

4) пити ліки, робити зарядку, вмиватися;

5)
ніж, тарілка, скло, праска. Коли дитина знайде позитивні й негативні властивості наведених явищ, дій і предметів, запропонуйте їй самостійно називати будь-які, що потрапляють на очі.
Протилежності
Ви вказуєте протилежні властивості чи ознаки, а дитина повинна здогадатися, які предмети чи явища можуть мати ці властивості.
1) гострий—тупий (ніж);

2) гарячий (дощ, сніг, сонце) — холодний (праска, холодильник);

3) добра — зла (собака);

4) весела — сумна (людина);

5) глибоке—мілке (море, озеро);

6) слабкий— сильний (вітер, людина, тварина);

7) швидкий — повільний (автомобіль, поїзд);

8) йти — стояти (годинник, людина).

ЗАПИТАННЯ
Здатність людини до нових запитань і проблем є одним із показників розвитку її творчих здібностей. Корені цієї здатності — в природній допитливості дитини в тих ситуаціях спілкування й діяльності, в яких проходить її розвиток. Спочатку запитання малюка виникають у спілкуванні й для спілкування, і лише після того вони набувають пізнавальної, дослідницької спрямованості. При цьому, незважаючи на надзвичайну допитливість дошкільнят, їх дослідницькі можливості у формі запитань ще доволі обмежені. У вільній бесіді з дорослим (під час гри, прогулянки тощо) малюк може ставити величезну кількість запитань, а от при необхідності дослідити якусь проблемну ситуацію у дитини виникають труднощі, запитання стають стереотипними. Наприклад, розпочавши запитувати зі слова «що» діти й далі ставлять запитання у такій самій формі. Дослідження психологів показують, що дитина схильна до стереотипного вживання тих запитань, які найбільше поширені в дитячому мовленні — «Що?» «Як?» «Чому?»
Перша криза в розвитку запитань у дітей припадає на початкові роки навчання в школі. Жорстка орієнтація молодшого школяра на пошук відповідей, а не мислення, є причиною критичної ситуації в розвитку допитливості дитини: вона перестає ставити запитання, проте, за сприятливих обставин, допитливість дитини можна не лише зберегти, але й розвинути.
Що це за «сприятливі обставини»? Передусім — наявність справжнього діалогу в спілкуванні, коли дорослий спілкується з дитиною нарівні. Крім того, для розширення можливостей молодшого школяра й знищення стереотипів у формуванні запитань, слід показувати малюкові зразки інших запитань, демонструвати відмінності й дослідницькі можливості цих форм. Важливо також навчити дитину вибирати спрямованість запитань. Важливіші запитання, які стосуються ключових моментів проблемної ситуації, причин явищ, суттєвих ознак і функцій предметів.
Навчитися цього дитина може лише в процесі спілкування з дорослим під час спільної діяльності (як ігрової, так і навчальної). Тому не шкодуйте часу на розмову з малюком. Старайтеся, щоб ваші запитання спонукали до інтелектуальної активності, щоб у них були елементи невідомого й протиріччя, щоб вони були спрямовані більше на мислення дитини (на виявлення причин і взаємозв'язку явищ) і менше — на її пам'ять. Коли запитання ставить малюк, не поспішайте відповідати, запропонуйте йому висловити власне припущення (а ти як думаєш?).
Навчіть його запитувати самого себе й намагатися самостійно відповідати. В жодному випадку не давайте негативної оцінки поставленим запитанням, якими б недоречними вони вам не здавалися.
Будуйте діалог так, щоб дитина не лише відповідала на ваші запитання, але й мала щоразу більше стимулів запитувати вас.
Ігри для розвитку вміння
Чомучка: Як матеріал для гри можна використати будь-який сюжетний малюнок із проблемним змістом — невідому для дитини ситуацію, подію тощо. Дитина запитує дорослих про все, що їй не зрозуміло, про що їй хочеться дізнатися. Коли всі запитання вичерпані, корисно попросити малюка скласти невелике оповідання.
Що в кулаці? Візьміть якийсь невеликий предмет і заховайте його в руці. Дитина повинна відгадати, що це за предмет, ставлячи найрізноманітніші запитання про нього. Якої форми? Якого кольору? З чого зроблено? Для чого призначено? До якого виду відноситься? На що впливає? Які має властивості?
Без слів: Потрібно навчитися ставити запитання, але без слів. Дитина повинна вас про щось запитувати, а ви їй — відповідати. Але запитання ставити можна використовуючи міміку, жести, пози тіла.
Переформулювання: Щоб цей спосіб став зрозумілішим, розглянемо відоме завдання, яке психологи використали для вивчення творчого мислення. В порожній кімнаті на підвіконні лежать плоскогубці, зі стелі звисають дві мотузки. Відстань між ними така, що людина не може одночасно взяти одну мотузку й дотягнутися до другої, щоб зв'язати кінці. А саме це й потрібно зробити. Вирішення завдання полягає в тому, що до кінця одної з мотузок слід прив'язати плоскогубці й зробити висок. Для того, щоб знайти це вирішення, слід застосувати спосіб «переформулювання»; людині слід перестати розглядати плоскогубці як інструмент і побачити в них лише важіль. Таким чином, «переформулювання» — це вміння виділяти в предметі нехарактерні для нього (несуттєві з погляду призначення) властивості. Для оволодіння цим способом дитина повинна попередньо навчитися виділяти різноманітні властивості й ознаки предметів та явищ, а також розрізняти, які з них суттєві, а які несуттєві.
Ігри-переформулювання для розвитку 
Винахідник: Матеріалом можуть бути різноманітні предмети. Ви вибираєте з них один і просите малюка назвати якнайбільше варіантів, для чого цей предмет можна використати. Наприклад: ложка, стілець, шафа, книга тощо.
Золоті руки: Ви називаєте матеріал, а дитина повинна придумати якнайбільше предметів (звичайних і незвичайних), які можна зробити з нього. Що можна зробити з дерева? —стілець, стіл, шафу, олівець, полицю, тумбочку, віконну раму, двері, рамка для картини, шахи, шахову дошку, корабель, будинок, дитячий конструктор, сходи тощо.
ГЕНЕРУВАННЯ ІДЕЙ
Це один із найважливіших способів, що забезпечують творчий підхід до вирішення найрізноманітніших проблем. Зміст його надзвичайно простий — генерувати якнайбільше ідей. При цьому не обов'язково (та й малоймовірно), щоб кожна з них була правильною. Можуть продукуватися найнезвичайніші й найабсурдніші ідеї. Важливо, щоб їх було багато. І чим більше ідей, тим більша ймовірність, що серед них будуть хороші, а може — навіть геніальні.
Психофізіологи вважають, що мозок людини перетворює будь-яку думку чи ідею в конкретну кодову форму: зорово-просторову, словесну, акустично-образну, буквенну, цифрову тощо.
Кожна людина здатна оперувати усіма цими формами, але переважає, як правило, лише якась одна (чи дві), що визначає індивідуальні особливості сприйняття й мислення. Здатність оперувати цими кодовими формами можна удосконалювати, й найсприятливіший період для цього — дошкільне дитинство.
Завдання розвитку творчих здібностей дітей у цей період життя має полягати передусім у тому, щоб збільшити кількість звичних для них кодів, розширити їх досвід у користуванні різними кодами (наприклад, у дитини, схильної до зорово-просторового мислення, виробляти навички оперування буквенними й цифровими символами). А надалі важливо допомагати їм «знайти себе», зрозуміти, які символи, коди, є для них оптимальними, найбільш сприйнятливими. Тоді мислення стане максимально продуктивним, а творчий потенціал — багатим.
Настрій у кольорі: Запропонуйте дитині за допомогою фарб зобразити різні настрої, почуття, емоції. Наприклад: веселощі, страх, образу, злість, любов тощо.
Пантоміма для кмітливих: Запропонуйте дитині відгадувати ваші пантоміми. Наприклад, силач, який підіймає штангу; веселу мавпочку; гарячий самовар; півня, який впав у болото тощо.
Уяви собі: «...Якби раптом ожили твої іграшки: ведмедик, слоник, песик тощо. Що б вони тобі сказали?» Малюк повинен придумати, що таке важливе могли б сказати йому іграшки. Ідеї можуть бути найнеймовірніші і найсмішніші.
Склади рішення: Завдання полягає в тому, щоб використовуючи три заданих слова, скласти якнайбільше речень. Наприклад: автомобіль, мокрий пастух; зошит, мавпочка, сова.
Чарівні кола: Візьміть аркуш паперу й намалюйте на ньому 20 кіл. Потім дайте малюкові й запропонуйте домалювати кола так, щоб вийшло двадцять різних предметів, які мають округлу форму, або в яких коло є складовою частиною.
Прямокутне королівство: Тут використовується геометрична фігура — прямокутник, і сама гра здійснюється без наочного матеріалу. Дитина попадає в королівство, де всі предмети лише прямокутної (квадратної) форми. Нехай назве якнайбільше тих предметів, які можуть в ньому знаходитися. Важливо також навчити дитину ще двох умінь, які допомагають створенню оригінальних образів:
1) вміння «включати» уявний об'єкт у нові зв'язки й відношення;

2) вміння вибирати з кількох образів найоригінальніший.

Домалюй фігурку: На окремих аркушах намальовані фігурки, які не схожі на реально існуючі предмети. Завдання для дитини домалювати фігурки так, щоб вийшов якийсь цікавий малюнок.
Незакінчений малюнок: Дитина повинна домалювати малюнок із незакінченим схематичним зображенням. Запропонуйте намалювати життя на Місяці, а потім розповісти про це цікаву історію.
А що далі?: Дитині слід уважно роздивитися малюнок та придумати й розповісти якусь історію, яка могла статися з героями сюжету.
Придумай історію: Дитина придумує історію без опори на наочний матеріал.
На що схожа фігурка? Використовуються зображення різноманітних фігурок. Попросіть дитину придумати, на що схожі фігурки. Схвалюються будь-які версії.
Подорож хмарами: Під час прогулянки попросіть дитину подивитися на хмари і пофантазувати, на що вони схожі.
Найсмішніше: Всім пропонують намалювати щось смішне. В кінці виставки малюнків поговоріть, що саме на малюнку є смішнішим
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