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РЕФЕРАТ

на тему

Вага шнурів (класи шнурів )

Класифікувати шнури по вазі перших 30 foot (9,14 m) почали в США. Чому саме ці 9,14 м? Американське об'єднання виробників риболовецького спорядження (AFTMA) виходило з того, що на практиці найчастіше використовується закидання - десь в межах 12 м. Відкинули перших три метри кінця шнура, оскільки цей перехід, що тоншає, від шнура до підліска багато виробників робили різним по вазі і формі. Залишилися 9 метрів і їх вагу прийняли за стандартну величину. Завдяки цьому стало можливим класифікувати шнури від класу 0 (суперлегкий), до класу 15 (суперважкий для морської рибалки). 
В даний час класифікують шнури в новій системі ASA.(American Sportfishing Association). Але окрім нової назви нічого не змінилося. Проте, слід відмітити, що різні виробники випускають шнури, які часто досить помітно відрізняються по вагових вимогах від вказаних в таблиці, навіть з урахуванням прийнятих допустимих відхилень в 0.2...0.5 грама. Це перш за все пояснюється досить складними формами сучасних шнурів і відсутністю єдиних вимог до визначення «робочої ділянки шнура» і відповідно його ваги. 
Форма шнура

Давно вже пройшли ті часи, коли любителі лову на мушку користувалися шовковим паралельним шнуром, що має однаковий діаметр по всій своїй довжині. Крім того, що його постійно треба було змащувати жиром, на додачу він ще і “шльопав” по поверхні води, що натурально не покращувало результатів рибалки.
Нарешті англійці і французи придумали кінці шнура зробити тоньшими. Триметровий тонкий кінець дозволяв робити м'яку, акуратну подачу штучної мушки, що і заклало фундамент сучасного підходу до форми шнура.
Власне, розглядаючи історію розвитку формів шнура можна прослідкувати якусь логіку, або, якщо користуватися філософськими категоріями : «єдність і боротьбу протилежностей». З одного боку, з погляду «м'якої подачі» мушки до риб'ячого столу, ідеальний шнур повинен бути якимось конусом, природним продовженням вудилища .У вудилища його жорсткість і товщина повинні бути зрівнянні з товщиною і жорсткістю хлиста і далі плавно зменшуватися практично до мінімальних значень в мушки. Але! Тут ось і починаються реальні риболовецькі ситуації, які вимагають видозмінювати форму шнура. Наприклад, спроба визначити форму шнура пристосовану для дальнього закидання, в ідеалі приведе вас до відомої ідеї спінінга, коли вся маса, що закидається, зосереджена в, або безпосередньо біля приманки. Природно, ні про яку «м'яку подачу» мушки, тут вже мова йти не може. Необхідність працювати одним і тим же нахлистовим шнуром на різних дистанціях закидання, в сильний вітер, закидати досить важкі і об'ємні приманки ...і визначає те різноманіття форм шнурів, яке існує вже зараз і продовжує збільшуватися. 
основні і найбільш поширені:
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Шнур, що має на обох кінцях плавне зменшення діаметру, отримав назву double taper ed або DT. Окрім паралельних шнурів (level або L) і DT згодом з'явилися шнури WF (weight forward). У російській мові прижилася назва «торпедообразний» шнур. Грубо кажучи, шнур WF – це майже половина шнура DT, плавно перехідна в тонкий паралельний. Важка частина знаходиться попереду, тому він і отримав таку назву. Розгонячи і потім «вистрілюючи» передню частину шнура, досягають значних дистанцій в закиданні мушки. По відношенню до DT він набагато швидший і тому менше схильний до негативної дії вітру. Окрім цього, йому потрібно не так багато місця для розгону, як шнуру DT. Проте, окрім цих плюсів, є і великі мінуси: 

· при дальних закиданнях його важко акуратно положити на воду;
· погано подовжується при холостих закиданнях;
· не кожну довжину шнура піднімеш з води;
· гірша якість підсічки, ніж у DT.
· Деякі фірми прагнуть з'єднати воєдино переваги шнурів DT і WF, тому випускають шнури з подовженою торпедоподібною частиною шнура.Наприклад, фірма «Lee Wulff» випустила шнур під назвою Triangle Taper.
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Дуже гарний шнур, особливо для початківців.
Інші зменшують діаметр, із збереженням всіх інших параметрів. Наприклад, шнур WF (Gary Lafontaine) у фірми «Teeny Nymph» майже удвічі тонше подібного за класом. Завдяки своєму малому діаметру, він тихо і акуратно лягає на воду. Чудово працює і в вітряну погоду. Зі всіх шнурів WF, що випускаються, для лову харіуса і річкової форелі, на мою думку – він найвдаліший.
Фірма «Loop» змінила форму шнура для того, щоб пристосувати його до певної техніки закидання, а конкретніше до ефективного і пластичного кидка «з під руки».
Особливо варто зупинитися на шнурах «стріляюча головка».Класична довжина нахлистового шнура 27м. Нерідко, особливо на водоймищах із стоячою водою, доводиться закидати мушку на дистанції 30-40м, тому багато нахлистовиків в цьому випадку користуються системою шнурів, названих «стріляюча головка». Читаючи деяких авторів, іноді створюється враження, що вони не мають практичного досвіду лову на цю систему. Shoting Head, або «стріляюча головка», це не що інше, як відокремлена торпедовідная частина шнура WF, прикріплена до паралельного подовжуючого шнура #1 (Running Line або Shooting Line). Цю систему почали використовувати американські нахлистовики десь на початку 50-х років на великих річках сходу США. Подовжуючим шнуром тоді служила звичайна монофільная волосінь. Хоча вдавалося дальнє закидання на сорок метрів і більш, повної гармонії не було, тим більше монофіл заважав зробити різку підсічку.Сучасна «стріляюча головка» має зазвичай довжину 30-40 ft (1Foot=30,5cм), а довжина подовжуючого шнура 100-150 ft і застосовується до вудилищ від 6 до 15 класів. Щоб оптимально зкомпонувати «головку» і подовжуючий шнур, головна умова - відповідність ваги Shoting Head з діаметром і потужністю Running Line. Наприклад, «головка» 6-9 класів повинна комплектуватися шнуром діаметром 0,025–0,031 Inch, потужністю від 20 до 30 Lb.(1 Lb.=0,455кг). Для класів 10–15 подовжуючий шнур діаметром 0,32 – 0,42 In. і потужністю 40 Lb.
Як і «класичні» шнури, «головки» і подовжуючі шнури бувають плаваючі і різних тонучих класів. При сильному вітрі або закиданні дуже крупних мух бажано користуватися тонучою sink головкою. Завдяки невеликому діаметру і великій щільності вони менш чутливі до дії різних негативних умов. Звичайно ж, ви самі вирішуєте, де і якою «головкою» ловити, просто знати цю особливість «тонучих» не завадить.
Можемо порадити купити «головку» на класс-два вище, ніж класифікація вашого вудилища. Великою вагою простіше його «зарядити».Однак слід пам'ятати, що лад вудилища для роботи із стріляючими головками повинен бути «швидкий» і «дуже швидкий».На кінці «головки» є петля, призначена для кріплення подовжуючого шнура. Згодом місце з'єднання надасть практичну допомогу в техніці закидання. Для плаваючого шнура оптимальне місце, звідки проводиться «стріляючий», як і звичайний холостий кидок, знаходиться вище за з'єднання приблизно на 1,5 метра. Візуально зафіксуйте це місце і прагніть починати закидання саме звідти. Також і для тонучих «головок» це оптимальна точка початку закидання. Тільки для випрямлення шнура використовується швидке кільцеве закидання, а вудилище чудово заряджає при терті шнура об поверхню води. Тому холосте закидання тут не потрібне.
Альтернативну «стріляючу головку» під назвою Long Cast Chooting Head випустила фірма «Teeny». Нею можна користуватися, як звичайним шнуром WF. «Головка» інтегрована і збалансована з паралельним шнуром, тому навіть «важкі» середні дистанції даються легко.
Stripped Basket (корзинка для шнура (Мал.3)) – незамінна допомога при використанні «стріляючої головки».
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Спочатку своєї появи вона викликала у багатьох рибаків іронічну усмішку, але згодом завоювала велику популярність. Подовжуючий шнур, змотаний з котушки, частенько знаходить наші ноги і видимі і невидимі зацепи. У кошику ж він буде постійно чистий і готовий до закидання. Погодьтеся, що краще концентруватися на лові, ніж на складанні шнура, особливо коли ловиш взабрід на широкій і швидкій річці. Гаразд, якщо не хочеться бути схожим на «коробейника»,то у фірми „Orvis“ є невелике пристосування, так зване Coil Keeper (Мал.4).
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Із російськомовної літератури порадимо вам прочитати прекрасну статтю Юрія Шумакова (Рыболов-Elite № 1 / 2000 р.) «"Стріляючі головки". Постріляємо?».На основі форми WF випускається безліч різних модифікацій спеціальних шнурів. Коротко про основні: WF Nymph- спеціальний шнур призначений для лову на важкі німфи. Його потовщений кінець, часто забарвлений в сигнальний червоний або оранжевий колір, допомагає в ситуаціях, коли ловити потрібно вверх за течією плаваючим шнуром і розпізнаєте клювання по зупинці або притоплені кінця шнура. Товстий і високоплаваючий кінець шнура не притоплюється під вагою німфи, тому навіть дуже обережні клювання не вислизують від вашої уваги. Торпедоподібна частина шнура подовжина, що істотно допомагає при виконанні «кільцевого» закидання.
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WF Bass Bug - шнур з короткою несучою частиною, дуже швидкий і призначений для транспортування особливо великих або важких щучих, барракудових, марлінових мух.
WF Steelhead і Salmon Taper - шнури з особливо розтягнутою і довгою несучою частиною. Продуктивно закидати можна тільки за допомогою комбінованих «кільцевих» кидків. На двохручних вудилищах краще їх не застосовувати. Краще узяти звичайний DT або спеціально для цього створений WF Spey Salmon.
У боротьбі з вічним ворогом нахлистовиків - вітром, з'явилися шнури подібні Wind Cutter фірми Rio (Мал.5).
Які дозволяють робити дальні закидання при сильному зустрічному вітрі.Особливості таких шнурів - це розділена на дві частини по товщині і конусності торпедоподібна частина.Точка «стику» різних конусів є якимсь концентратором ( деякі фірми в цьому місці навіть зменшують перетин шнура і роблять «талію») .Таким чином, при закиданні петля як би складається в цій частині і стає значно вужчою, що і дозволяє знизити вітрове навантаження на шнур при закиданні.
Плавучість шнура.

Плаваючі шнури в системі AFTMA позначаються буквою F (Floating). В середині 50-х років декілька фірм майже одночасно запропонували ринку плаваючі шнури із пластику. У всіх цих шнурах основою був плетений шнур з дакрону, покритий оболочкою з полівінілхлоридної синтетичної маси (PVC). Проте шнур погано плавав. Тому була придумана спеціальна технологія, що дозволяє вдувати мільйони бульбашок повітря в оболочку шнура, щоб зробити його високоплаваючим. З того часу почалася епоха шнурів Air Cel (повітряна камера) .Останні досягнення виробників шнурів в цьому напрямку - це шнури Cortland 555 серії. Тонучі шнури S, або Sinking мають в своїй оболочці певну кількість «баластних» матеріалів. В основному це пудра свинцю або вольфраму. Регулюючи її масу в шнурі, отримують шнури різних тонучих класів, від що поволі тонуть slow sinking до супершвидко тонучих super fast sinking,Комбіновані плаваючі шнури з тонучим кінцем носять позначення F/S, або Floating/Sinking.
Існують також шнури з так званою нейтральною плавучістю I (intermediate) .Такі шнури мають питому вагу близьку до питомої ваги води і «граничні» характеристики плавучості.Якщо змастити такий шнур флоатантом, то він стає плаваючим, а якщо флоатант видалити, то шнур стане дуже повільно тонучим і при проводці ковзатиме безпосередньо під поверхневим шаром води.Враховуючи те, що подібні шнури часто роблять ще і оптично прозорими, то можна їх порекомендувати при лові в неглибокій, дуже чистій і прозорій воді. Особливо це актуально при рибалці у водоймищах з сильним антропогенним навантаженням, в яких риба часто буває особливо вередлива і полохлива.
Правильний вибір тонучого шнура, а точніше вибір його за швидкістю занурення, часто грає ключову роль в успіху риболовлі. Наприклад, в річки північної частини Німеччини взимку піднімається досить багато морської форелі. Місцева назва –«Grunlander». Це відносно невелика риба (40-50см), стоїть біля дна в найглибшій частині русла. Натурально, проводку мушки в такій ситуації потрібно робити біля самого дна, що я (В.Д.) і прагнув робити за допомогою швидкотонучого шнура. Робив «класично» начебто все правильно – і шнуру давав час опуститься, і повідець був короткий, і мушки солідні. Тільки результати були слабкі. Бували і нульові днинки, як німці говорять – «шнайдер». Як розібрався пізніше, мій шнур був недостатньо важкий, навіть при дуже повільній проводці дуже швидко піднімався вгору і мушки знаходилися в основному в середніх водах. Тільки із застосуванням особливих швидкотонучих шнурів (Scientific Anglers Uniform Sink V і DI-7 Airflo) справи пішли різко в гору.
Не слід проте забувати, що ловити подібними шнурами достатньо нелегко.Плаваючий шнур постійно знаходиться на поверхні води і повторне закидання і підйом шнура з води не створює особливих проблем. Повторне закидання при роботі з тонучим шнуром ускладнене тим, що його необхідно заздалегідь підняти на поверхню. Це можна зробити при довгому підтягуванні шнура, або кільцевим холостим кидком .Дальше, необхідно без паузи, не даючи шнуру потонути, провести повторне закидання. Все це дещо ускладнює техніку. До останнього часу, більшість тонучих шнурів виконувалися таким чином, що при зануренні, підводна частина шнура утворювала прогинання, «пузо», яке не сприяло нормальній проводці мушки. В даний час, при виробництві тонучих шнурів використовується технологія компенсації шнура по щільності (density compensated) і передня частина шнура занурюється швидше, або однаково швидко з подальшою ( У якості прикладу можна привести шнур Density Compensate full sinking fly line фірми Rio).
Існує ще декілька більш другорядних чинників, які визначають якість нахлистового шнура і придатність його використання в тих, або інших умовах. Це колір, жорсткість, фрикційні характеристики поверхні шнура і його довговічність.
Колір шнура.

Легко уявити, що для риби, що бачить шнур знизу, його колір, що зливається з кольором неба або навислою рослинністю, будуть оптимальний. Тим більше, така комбінація даватиме найменший тіньовий ефект. Тому шнури світло-сірого, ясно-блакитного, білого, світлих зелених тонів будуть самими невидимими. Проте не забудемо і себе. Часто кінець шнура буває єдиним орієнтиром, за яким можна прослідкувати напрям руху або місцезнаходження мушки. Бачити шнур при багатьох видах проводки дуже важливо. Як правило, плаваючі шнури випускаються або світлих тонів, або яскравих люмінісцентних відтінків від оранжевого до світлозеленого. Тому постарайтеся у виборі кольору знайти «золоту серединку». Тонучі шнури зазвичай випускаються темніших відтінків, від синього до чорного. Шнури нейтральної плавучості часто робляться безбарвними, або світлоголубого відтінку.
Жорсткість.

Важливий чинник, який впливає на умови проходження шнура через кільця вудилища, дальність закидання, м'ягкість подачі мушки... Не хочеться поки детально зупинятися на цьому питанні, але необхідно пам'ятати, що:
-М'який шнур менше гальмується в кільцях, дозволяє утворити меншу петлю при закиданні і отже дальність закидання при роботі з таким шнуром вища.
- Жорсткий шнур позбавлений таких переваг, проте дозволяє природніше і плавно передати енергію закидання від вудилища до мушки.
Природньо, що хороший шнур повинен володіти і хорошими фрикційними характеристиками. Його поверхня повинна бути гладкою і не перешкоджати руху шнура в кільцях.Не стиратися самому і не стирати кільця.
Довговічність шнура і догляд за ним.

На жаль, шнури можна назвати «ахілесовою п'ятою» в оснащенні нахлистовика. Вудилища і котушки практично можуть прослужити все життя. Шнур, навіть при хорошому догляді, відслужить своє вже в перші роки. Щоб продовжити життя шнура, уникайте його контактів з маслами і жирами всіх видів. Особливо з хімічними миючими засобами і препаратами типу крему для загару або протиінсектного масла.
Якщо вже довелося викупати шнур в цих «россолах», не відкладайте на завтра, прополоскайте його в чистій воді. Інакше навіть не замітите, як почне розтріскуватися оболонка шнура. У найдрібніші тріщини потрапляє бруд і масла, плаваючі на поверхні води, – все це підсилює процес розкладання оболонки. Шнур тяжчає, стає «тупим», що позначається негативно на техніці закидання. Механічні пошкодження (технічно погано зроблені котушки, дефектні кільця вудилища, тренування на траві і т.д.) також швидко скорочують його життя.Після особливо «брудного» водоймища необхідно прополоскати шнур у воді з добавкою звичайного мила. Потім протягнути його пару разів в два рази складених чистих шматка пористого матеріалу . В кінці нанесіть декілька крапель спеціального засобу (це може бути Scientific anglers fly line dressing, Glide line dressing, Loon outdoors line speed або Russ peak`s line dressing) на чистий шматочок такого ж матеріалу і ще раз протягніть шнур.Під час риболовлі бажано зробити паузу, щоб дещо очистити шнур від налиплого бруду. Тут досить протягнути шнур через шматочок поролону. Дрібниця, але з великим ефектом.
Завершуючи нашу розповідь про різноманітність шнурів, хотілося б відмітити, що на деяких нахлистовиків ця різноманітність діє дещо пригноблююче і приводить в стан розгубленності. Природне питання: «Скільки і чого мені потрібно?», часто бентежить і засмучує. Шнури -річ достатньо дорога, а мати хочеться і те і це і інше. Виробники шнурів пропонують якийсь компромісний вихід і з цього положення. Багато відомих фірм випускають шнури із змінними конусними частинами різної плавучості ( Наприклад шнур фірми Cortland 444sl Change -a-Tip) .Заміна проводиться методом зняття і установки змінної частини до основного тіла шнура методом «петля в петлю».Таким способом ви маєте можливість перетворити свій шнур на плаваючий, плаваючий з інтермедійною, тонучий, або швидкотонучою передньою частиною.Коштує такий шнур в два рази дорожче звичайного, але в деякій мірі замінює 3...4 різних звичайних шнури.
І, як завжди, завершуючи нашу розповідь про шнури ми спробуємо дати якісь «жорсткі» рекомендації з їх придбання, стосовно конкретної риболовецької ситуації в Україні.
З власної практики знаємо, що більше половини початківців нахлистовиків вже заздалегідь знає, де вони збираються ловити, яку рибу і приблизно уявляють, які типи мушок будуть першочерговими. Тому вони знають, який шнур їм потрібний. 
Отже:«Якщо ви збираєтесь ловити плітку, язя, голавля, дрібного жереха на малих і середніх річках України, то доцільно придбати одноручне вудилище 5-6 класу, лад параболік(м'який, повільний),або вудилище середньої жорсткості.
Якщо ви націлились на боротьбу з крупним голавлем, жерехом, щукою, судаком..., на рибалку на великих водних просторах, водосховищах, то доречно придбати вудилище більш високого класу 7-9 і жорсткішого ладу.»
Таким чином, стосовно вибору шнурів, рекомендації будуть наступні:
У першому випадку необхідний шнур торпедоподібної форми 6-7 класу (WF -6/7 F) . Такий шнур достатньо універсальний і дозволить вам, маючи набір підлісків різної плавучості ловити рибу в більшості ситуацій.
У другому випадку рекомендації практично такі ж , тобто шнур WF -7/8 F. Проте, для ситуацій, коли риба стоїть на великій глибині, то вам знадобляться також шнури S/T з тонучою передньою частиною, або тонучий шнур S (певній швидкості занурення залежно від глибини).
Варіант шнура із змінними конусами теж прийнятний. Якщо сильний вітер і дальні дистанції закидання, велика вага і об'єм мушки...звичайні у вашій риболовецькій практиці, то необхідно подумати про придбання шнура типу «стріляюча головка».Нагадаємо, що клас головки повинен бути на один два класи вище ніж клас вудилища, а лад вудилища повинен бути жорстким.
Рекомендації щодо покупки шнура конкретної фірми:
Найбільшими виробниками і найбільш поширеними шнурами, є шнури виготовлені фірмами «3M Scientific anglers» і «Cortland».Це фірми з прекрасною репутацією, що випускають достатньо хороші і відносно недорогі шнури безлічі різних типів на всі випадки риболовецького життя. Є і інші фірми, які випускають прекрасної якості шнури як загального призначення і типів, так і специфічні (професійні шнури) з характеристиками і параметрами, які дають переваги при лові в специфічних умовах і при застосуванні малопоширеної техніки закидання і лову. До таких можна умовно віднести фірми:
Airflo, Teeny, Rio, Loop, Lee Wulff...Шнури цих фірм мають, як правило чудову якість, але і декілька вищу ціну. Також не варто забувати, що деякі серії шнурів, які випускають ці фірми, вельми специфічні і вузькоспеціалізовані для конкретних випадків риболовлі.
Необхідно ще згадати про прекрасні шнури фірми Orvis і звичайно ж англійської Hardy. Ось напевне і все, на чому варто зупинити свій вибір.
Звичайно, ми розуміємо, що поки вибір шнурів в магазинах України вельми обмежений, тому купуючи шнур будь-який, навіть не відомої і не перерахованої нами фірми, запам'ятайте основні ознаки хорошого шнура:
      Відсутність «пам'яті»;
      Гладка, не ребриста поверхня;
      Відсутність подряпин,тріщин, задирів;
      Наявність «паспорта» і опису шнура, методів догляду за ним. Можлива наявність серійного номеру шнура.
      Стандартна маркіровка типу і класу шнура на коробці;
      Наявність пластмасової шпулі на яку намотаний шнур;
Сподіваємося, що ці прості поради дозволять вам уникнути покупки неякісного шнура. 
КАБЕЛІ
 

	



DLC-HD100HF 
	


DLC-HD10GC 
	


DLC-HD10HF 

	10-м плаский високошвидкісний кабель HDMI™. Надзвичайна гнучкість робить цей кабель ідеальним для ситуацій, коли місце має первинне значення. Найкращий для фільмів 
Blu-ray Full HD (1080p) та ігор PlayStation®3. Сертифікація високошвидкісної передачі через HDMI™ 1.3a (категорія 2).
	Якісний швидкісний кабель HDMI™, 1 м. Чіткі зображення і живий об'ємний звук через один кабель із тришаровою ізоляцєю і дротом на 99,996% з безкисневої міді. Ідеальний для фільмів 
Blu-ray Full HD (1080p) та ігор PlayStation®3. Сертифікація високошвидкісної передачі через HDMI™ 1.3a (категорія 2).
	1-м плаский високошвидкісний кабель HDMI™. Надзвичайна гнучкість робить цей кабель ідеальним для ситуацій, коли місце має первинне значення. Найкращий для фільмів Blu-ray Full HD (1080p) та ігор PlayStation®3. Сертифікація високошвидкісної передачі через HDMI™ 1.3a (категорія 2).


	

DLC-HD20HF 
	


DLC-HD30GC 
	


DLC-HD30HF 

	2-м плаский високошвидкісний кабель HDMI™. Надзвичайна гнучкість робить цей кабель ідеальним для ситуацій, коли місце має первинне значення. Найкращий для фільмів 
Blu-ray Full HD (1080p) та ігор PlayStation®3. Сертифікація високошвидкісної передачі через HDMI™ 1.3a (категорія 2).
	Якісний швидкісний кабель HDMI™, 3 м. Чіткі зображення і живий об'ємний звук через один кабель із тришаровою ізоляцєю і дротом на 99,996% з безкисневої міді. Ідеальний для фільмів 
Blu-ray Full HD (1080p) та ігор PlayStation®3. Сертифікація високошвидкісної передачі через HDMI™ 1.3a (категорія 2).
	3-м плаский високошвидкісний кабель HDMI™. Надзвичайна гнучкість робить цей кабель ідеальним для ситуацій, коли місце має первинне значення. Найкращий для фільмів Blu-ray Full HD (1080p) та ігор PlayStation®3. Сертифікація високошвидкісної передачі через HDMI™ 1.3a (категорія 2).


 

	


DLC-HD50GC 
	


DLC-HD50HF 
	


DLC-HE100HF 

	Якісний швидкісний кабель HDMI™, 5 м. Чіткі зображення і живий об'ємний звук через один кабель із тришаровою ізоляцєю і дротом на 99,996% з безкисневої міді. Ідеальний для фільмів 
Blu-ray Full HD (1080p) та ігор PlayStation®3. Сертифікація високошвидкісної передачі через HDMI™ 1.3a (категорія 2).
	5-м плаский високошвидкісний кабель HDMI™. Надзвичайна гнучкість робить цей кабель ідеальним для ситуацій, коли місце має первинне значення. Найкращий для фільмів 
Blu-ray Full HD (1080p) та ігор PlayStation®3. Сертифікація високошвидкісної передачі через HDMI™ 1.3a (категорія 2).
	Формат Full HD у Вас вдома лише з одним кабелем
10 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet


 

	


DLC-HE10H 
	


DLC-HE10HF 
	


DLC-HE10P 

	З легкістю під'єднуйте свої пристрої аудіо/відео в умовах обмеженого простору
1 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet
	Формат Full HD у Вас вдома лише з одним кабелем
1 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet
	Доступна можливість високошвидкісного під'єднання Ваших пристроїв аудіо/відео
1 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet


 

	


DLC-HE10V 
	


DLC-HE20H 
	


DLC-HE20HF 

	З легкістю під'єднуйте свої пристрої аудіо/відео в умовах обмеженого простору
1 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet
	З легкістю під'єднуйте свої пристрої аудіо/відео в умовах обмеженого простору
2 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation® та BRAVIA® Sync, канал Ethernet
	Формат Full HD у Вас вдома лише з одним кабелем
2 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet


 

	


DLC-HE20P 
	


DLC-HE20V 
	


DLC-HE30HF 

	Доступна можливість високошвидкісного під'єднання Ваших пристроїв аудіо/відео
2 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet
	З легкістю під'єднуйте свої пристрої аудіо/відео в умовах обмеженого простору
2 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet
	Формат Full HD у Вас вдома лише з одним кабелем
3 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet


 

	


DLC-HE30P 
	


DLC-HE50HF 
	


DLC-HEM15 

	Доступна можливість високошвидкісного під'єднання Ваших пристроїв аудіо/відео
3 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet
	Формат Full HD у Вас вдома лише з одним кабелем
5 м, HDMI® 1.4, підтримка 3D, Blu-ray Disc™, PlayStation®, BRAVIA® Sync, Ethernet
	Під'єднайте фотоапарат або відеокамеру до будь-якого телевізора з підтримкою формату HD або 3D
1,5 м, HDMI® 1.4, для використання з bloggie™, Handycam та Alpha, під'єднання до каналу Ethernet


 

	


DLC-HEM30 
	


SB-HD41R 
	

	Під'єднайте фотоапарат або відеокамеру до будь-якого телевізора з підтримкою формату HD або 3D
3 м, HDMI® 1.4, для використання з bloggie™, Handycam та Alpha, під'єднання до каналу Ethernet
	Перемикач A/V на 4 порти HDMI™ з пультом дистанційного керування. Ідеально підходить для під'єднання декількох пристроїв HDMI™ до телевізора або проектора з єдиним входом HDMI™.
	


