«ВЕСЕЛИЙ» КОМП’ЮТЕРНИЙ ШРИФТ 
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Якщо ти поглянеш список шрифтів у Word, то виявиш там комічний шрифт Comic Sans. Шрифт не поширений у користувачів, як, наприклад, шрифт  Aril. Користувачі ресурсів, де використовується Comic Sans, скаржились на складності при читанні. Справа трохи не дійшла до знищення шрифту з пакету Windows.  

Дослідники Прінстону і Індіани, тим не менш, вважають Comic Sans найкориснішим шрифтом. 28 чоловікам було запропоновано запам’ятати характеристики трьох видуманих персонажів. 
Першій групі був виданий список характеристик, надрукований поширеним шрифтом Arial, другій групі дістався текст Comic Sans MS, третій Bodoni MT.

У ході експерименту краще від усіх характеристики запам’ятала група Comic Sans, хоча цей шрифт є найскладнішим для сприйняття.
Потім експеримент повторили з участю студентів. Дослідники замінили шрифт у конспектах на Comic Sans і Monotype Corsiva. Третя група була контрольною, і її конспект не був змінений. Підсумок виявився тим же. Студенти, яким дістався Comic Sans, вивчили матеріал ліпше своїх однокурсників. 

Автори роботи вважають, що складні для сприйняття шрифти заставляють мозок людини працювати в підсиленому режимі, що призводить до активізації інших учасників мозку. Це збільшує можливості людської пам’яті.

Так що тренуйте свій мозок і перекладайте свої конспекти на Comic Sans. Тоді вдача у навчанні тебе не покине.

