Завдання 1. Надрукувати текст з виправленнями, відповідно до застосованих коректурних знаків.
Історія виникненння професії
ZВажко уявити собі прмислове підприємство, дежавну установу, приватну фірму без секретаря. Секретар – це в першу чергу фірмиобличчя. Вона перша, з зустрічається, починаючи свій трудовий день, керівник, перша, хто відповідає на Телефонні дзвінки. від поведіінки секретаря багато в чому залеить не тільки престиж фріми, в якій працює, але й часом і успіх партнерів і клієнтів фірми.
Зародки цієї професії можан знайти ще в стародавні – цеписарі-помічникики заможних людей. З часом від неї відділились нотаріуси. А остаточно сформуалась вона воналише у XVIII столітті.
Секретар – це не просто телефоністка, друкарркаабо адміністративний працівник, її функціїзначно ширші: вона організовує керівництвом, колегами, колегами, ділові відрядження і конференції, займається зовнішніми зв’язками, приймає гостей і клієнтів, відвідують тощо які підприємство.
 Специфіка іскладність роботи секретаря пов’язана з вона що тим,завжди «на виду», в спілкування центрі з клієнтами. Тож мовчазним дівчатам до нас краще не йти. Секретар є поєднуючим ланцюгом різних підрозділів сьогодні Фірми, вона знаходиться в центрі внутрішніх проблем і зовншніх. Тому недарма, жартуючи, іноді інодісекретаря називають «другим директором».
Ця професія є доисть вигідною. Окрім беззаперечного плюсу швидко і правильнодрукувати, можна навчитися – розуміти як iнавіщо складаються документи, як правильно вести докуметнацію.
Закінчивши навчання за цим фахоом, за бажанням, або Тимасовоможжна працювати не тільки сеекретаарем, але (при здобутті спеціальних навичок)  тим же нотаріусом, діловодм, бухгалтером, архіваріусом тощо.  
Навіть якщо ви на будете працювати за цим фахом, цінавички знадобляться вам у будь-якій професії.  
Тож якщо вас васзацікавила ця професія –ннас ласкаво до прсоимо, і можливоо це сане першою сходинокю до спеціалізаціїїсекретря-референта.
Секретар реєструє й систематизує листи, документи, веде телефонні переговори, виконує доручення керівника…
Дружба
Мичасто називаємо           Друзями тих, хто насравді є приятелями. тобтотих наших «друзяк» з яки ми ми просто с и д и м о партою за, до яких ходимо грати в ляльки або в Комп’ютерні ігри. Чи може нам хочеться піти сусідню вулицю покататися на гойдалці, а мама не пускає самго. доводиться шукати тих, хто піде разом з нами. Так в з’являються приятелі, нас яких ми гордо називаємо «друзями».
А спражня дружба – це щось та             глибше, Я так вва жаю. Друг – не той хлопець або дівчинка, який відразу відразу тебе залишить, якщоти перестанеш грати з ним у м’яча, або ходити з ним на річку, або дозволяти сідати за свій комп’ютер. Друг – це людина, якій цікавий ти сам, твоя Душа, твої думки, твої захоплення. Який т е б е прийме ширше таким,           який ти є, навіть якщо ти перестанеш слухати хіп-хоп та перейдеш на панк-рок. Який буде тебе зупиняти, якщо ти щось робиш погане, а не просто пліткувати за спиною.
раніше мені інколи ставало дуже неприємно – дружиш-дружиш із кимось, мало не душу йому виповідаєш, а потім – раз! І його вже нема, він знайшов когось ці кА ві ше чи заомжніше, і вже не хоче навіть при  зустрічі сказати. А тепер мені все одно. Значить, це були не друзізі, і не потрібно за ними побивтаися. Мої мої знайомі часто г о в о р я т ь, що               друг ніокли ні в чому не відмовить. Мовляв, от ти мені не Дав якусь річ – ти поганий друг. А я два вважаю не так. Навіть якщо друг тобі щось не два – подумай і на мА га йся зрозуміти, чому він це зробив. Можилво, він не має змоги. Можливо, не так тобі ця річ і потрібна. Наприклад, якщо пияка вимагаєгорілки, а добрий «друг» носить, замість того,           щоб умовити його лікуватися – то що це за друг такий такий?
 Раніше у м е н е теж не думок виникало, яким має бути справжній друг, я про сто грався           з іншими дітьми, підлітками. Але нещодавно я десь почув фразу, що «друг мій – це третє моє плече». і про те, Що друга не треба ні про що просити, він сам дзінається, що тобі тобі треба, якщо він           справжній. Алещоб Досягти того відкликається ідеалу, по трі бно самому сттаи таким другом. І тоді побачиш – хто на твєо серце, а хто б а й д у ж и й, хоче і ли ше мати зиск.
