НАЦ1ОНАЛЬНА МЕТОДИКА ВИХОВАННЯ
ПІДРОСТАЮЧОГО ПОКОЛІННЯ
Козацька педагогіка — феноменальне явище і складова української етнопедагогіки: в усній формі вона зберегла, передаючи з покоління до покоління найкращі духовні цінності народу, досвід виховання, формування і навчання особистості, не зафіксовані письмово прогресивні й результативні форми виховання, батьківського опікування немовлят і дітей дошкільного віку, роботи з отроками, підлітками і юнаками та побудови взаємин між дорослими. Так виникли неписані закони кодексу лицарської честі, що передбачали:

— любов до батьків, рідної мови, вірність у коханні, дружбі, побратимстві, ставленні до Батьківщини-України;

— готовність захищати слабших, молодших, зокрема дітей;

— шляхетне ставлення до дівчини, Жінки, бабусі;

— непохитна відданість ідеям, принципам народної моралі, духовності (правдивість і справедливість, скромність і працьо​витість тощо);

— відстоювання повної свободи і незалежності особистості, народу, держави;

— турбота про розвиток національних традицій, звичаїв і об​рядів, бережливе ставлення до рідної природи, землі;

— прагнення робити пожертви на будівництво храмів, на​вчально-виховних і культурних закладів;

— цілеспрямований розвиток власних фізичних і духовних сил, волі, можливостей свого організму;

— уміння скрізь і всюди чинити шляхетно, виявляти інші чесноти.

Козацька педагогіка як невід'ємна складова української етнопедагогіки акумулювала в собі вироблені віками та апробовані часом традиції тіловиховання молоді.

До важливих принципів реформації в Україні належить принцип відродження національної мови і традицій: культури, національного мистецтва. Впровадження його в школах допоможе розв'язати завдання естетичного, трудового та морального виховання. Найбільш прогресивні й гуманні педагогічні ідеї можуть бути певною мірою реалізовані лише в національній школі. Тому закономірною є спроба розв'язання завдань у дусі науково обґрунтованого оптимізму: подолати нинішню кризову ситуацію потрібно і можна за допомогою школи нового типу, яка формує у людині потребу в оволодінні цінностями рідного народу. 
Вивчення джерел становлення і розвитку української педагогіки, як народної, так і наукової, є одним із найважливіших завдань, від розв'язання яких залежить вихід України на сучасний рівень у галузі освіти і виховання. Важливим внеском у розвиток освіти на Україні є впровадження козацької педагогіки. Головна мета її та провідні завдання виховувати в підростаючого покоління національну свідомість і самосвідомість, український характер і світогляд, формувати національну і загальнолюдську духовність, виховувати громадян, які розвивали б культуру, економіку та інші сфери життєдіяльності народу.
Українське козацтво виробило власну духовність, різноманітні компоненти якої - козацька ідеологія, козацька філософія, козацька мораль і етика, козацький характер, козацький світогляд благотворно впливали на молодше покоління.
Відродження і розвиток рідної школи, національної системи освіти й педагогічної культури можливі лише в умовах вільної України. Розбудова незалежної Української державі в свою чергу вимагає адекватного їй виховання юного покоління. Цю надзвичайно важливу педагогічну проблему не зможемо успішно розв'язати, якщо не будемо мати й чітко бачити перед собою той провідний виховний ідеал, до якого маємо прагнути, який мусимо осягнути. Адже саме він і зумовлює  провідну мету виховання. Тому правильне визначення виховного ідеалу сьогодні набрало особливої актуальності. Виховний ідеал української народної педагогіки в своїй основі цілком самобутній, бо зародився, виріс, і зміцнів на власному національному ґрунті, на засадах української народності.
Орієнтація виховного ідеалу украінської народної педагогіки на визнання неповторної вартості кожної окремої людини, на піднесення повноправної індивідуальної особистості із своїм самопізнанням і повним себевиявленням, утвердженням власного "Я" цілком імпонує й дає оптимальні результати в її розвитку. Примусове перенесення азійського виховного ідеалу на український грунт категоричне насаджування у навчально-виховних закладах догматичної формули "виховання в колективі" через колектив І для колективу" є насильством над національною вдачею української дитини, що зіштовхує її до стадності, яка, як правило, принижує людську гідність особистості, знеособлює її, сіє безликість, апатію й безвідповідальність.
В українській народній педагогіці немає фетишизації колективу. Вона вчить берегти особисту гідність і оригінальність особи, бо кожна людина унікальна. То є головною суттю сучасного виховного ідеалу української народної педагогіки і збереження українського в українцеві. Формування повновартісної, індивідуальної вираженої, всебічно й гармонійно розвиненої особистості українця.
Зденаціоналізована педагогіка позбавлена власних національних рис і самобутності - змарноване виховання.
Для того, щоб учні успішно оволодівали змістом, методами і прийомами козацького способу життя, світосприймання, доцільно проводити теоретичні і практичні заняття, тренінги, враховуючи регіональні умови.
Система козацького виховання значною мірою відображає сутність народного досвіду роботи з підростаючим поколінням.
Козацька педагогіка повинна визначати стратегію духовно-освітньої роботи в сучасній школі, повертати нам втрачене, захищати від впливу тих, хто прирік себе на довічне існування в ролі хохла, нищити шлунково-ковбасну психологію, аби вона не розрослася в суцільну ракову пухлину, яка висмокче з народного організму все животворяще і приведе націю до загибелі.
Козацька педагогіка - це голос нашої історії, голос мудрості, голос життя, голос безсмертного подвигу лицарів вольнолюбивого духу. Нехай же його якомога швидше почують у кожній школі! 

Щоб відродити українську педагогічну культуру,  продовжити й надалі розвивати славні традиції украІнської родинної етнопедагогіки побудувати національну школу й національну систему родинно-шкільного виховання на Україні, треба врахувати кращі історичні здобутки української педагогіки, досягнення світового педагогічного процесу. Це допоможе нам об'єктивно оцінити сучасний стан педагогіки на Україні, прогнозувати її перспективи, забезпечити її історичну наступні розвитку,  визначити роль і місце батьків, учителів, громадськості у здійсненні цього процесу.

Українська національна ідея є провідною, об'єднуючою в історичному бутті народу, зокрема в його педагогічній спадщині. Національна ідея надихала цілі покоління освітніх діячів, педагогів на вірне служіння Батьківщині. Вивчення джерел становлення і розвитку української педагогіки, як народної, так і наукової, є одним із найважливіших завдань, від розв'язання яких залежить вихід України на. сучасний рівень у галузі освіти і виховання.
Відомо, що український козацький визвольний рух – одна з найяскравіших сторінок боротьби нашого народу за політичну і державну незалежність. Багатогранною була діяльність козаків – як звитяжних воїнів, вільнолюбних громадян, політичних і державних діячів, умілих господарів землі, досвідчених хліборобів, творців мистецтва, мудрих вихователів дітей. Козацтво у більшості своїй було аристократією національного духу, високоідейною і високоморальною елітою своєї нації.
Віддаючи йому шану як незвичайному культурно-історичному феномену, зарубіжні дослідники /П. Алепський, Ф.Боденштадт, Г.Боплан, К.Делямер, П.Меріме та ін./ захоплювалися глибокою духовністю, мужністю, подвижництвом, всебічною загартованністю козаків, Майже всі козаки та члени їхніх сімей були грамотні. Про ґрунтовну і розгалужену систему виховання козаків писали видатні вчені М. Грушевський, М.Аркас, Д. Дорошенко, Д.Яворницький, дослідники останніх десятиліть, С.Сірополко, І.Пуха, В.Панащенко, Д.Федоренко та ін. Етно—педагогічні праці М.Г.Стельмаховича, Є.І.Сявавко свідчать, що в козацькому вихованні широко застосовувалися ідеї і засоби народної педагогіки. Справді, козаки були типовими представниками рідного народу, вони втілювали вільнолюбний національний характер, відображали його потреби, інтереси, прагнення. Дослідники козацького навчання і виховання вживали наукові терміни "січові школи", "козацькі школи", "козацька система виховання", "програма виховання козака"» "виховання на "козацьких традиціях".
Аналізуючи козацьке навчання і виховання з висоти нинішнього національного відродження, є всі підстави говорити про таку історично зумовлену систему навчально-виховних цілей, завдань, принципів, ідей, форм і методів роботи, осередків виховання, яку найдоцільніше назвати козацька, педагогіка, і розглядати як складову частину української етнопедагогіки.
Козацька педагогіка - це частина української народної педагогіки, яка формувала у підростаючих поколінь синівську любов до рідної землі, готовність її захищати від чужоземних загарбників, високу національну свідомість і самосвідомість, глибоку духовність. Вона, вочевидь, була найтісніше пов'язана з матеріальною і духовною сферами діяльності українських лицарів.
Головна мета козацької педагогіки - виховати вільнолюбну і незалежну особистість, козака—лицаря, мужнього громадянина. Провідні завдання - виховувати в підростаючих поколінь національну свідомість і самосвідомість, український характер і світогляд, формувати національну і загальнолюдську духовність, готувати фізично загартованих імужніх воїнів-захисників рідного народу, виховувати громадян, які розвивали б культуру, економіку та інші сфери життєдіяльності народу.
Протягом кількох століть козацька педагогіка реалізувалася в процесі навчання І виховання української молоді в сім'ї, школі, Інших соціальних осередках, громадському житті.
Козацька система навчання і виховання української молоді була глибоко самобутнім явищем, а дослідження українських Істориків свідчать, що ця система мала кілька чітко окреслених ступенів:
1. дошкільне родинне виховання, серцевиною якого були батьківська І материнська козацька етнопедагогіка. Із найбільш раннього віку батьки систематично і цілеспрямовано загартовували дітей фізично, морально і духовно, готуючи їх до випробувань у майбутньому та подоланні життєвих труднощів.
2. На цьому ступені відбувалося поєднання родинного і шкільного козацького навчання і виховання в козацьких, братських, дяківських та інших школах (за винятком січових). Отже, другий ступінь доцільно назвати родинно-шкІльним вихованням. Таке поєднання свідчить про пріоритетність родинних цінностей, про продовження їх культивування в школах різних типі.
3. На третьому ступені козацька молодь одержувала підвищену і вищу освіту у вітчизняних колегіумах, академіях та зарубіжних університетах.
4. Четвертий ступінь козацької системи виховання і освіти - перебування молоді на військовій службі, в куренях Запорізької Січі в козацьких формуваннях. Тут молодь одержувала поглиблене фізичне і психофізичне за гартування, патріотично-національну підготовку.
Козацьке родинне виховання здійснювалося на досить високому рівні. Його силу і дієвість забезпечували ідеї та засоби козацької духовності, національні традиції, звичаї і обряди, в т.ч., і релігійні, історичні; джерела /літописи, фольклорні, літературно-художні твори тих часів свідчать, що в козацьких сім'ях панували культи Батька і Матері Дідуся і Бабусі, Роду і Народу, Родини і Батьківщини.
Козацька педагогіка дає своєрідне трактування статусу і ролі батька й матері  в навчанні  та вихованні дітей. Батько - це, насамперед, захисник природного стану людини, її свободи і незалежності, вільного способу життя, він - охоронець сім'ї, її морально-духовних цінностей, роду, творець історії, рідної державності. Підтверджують це зразки фольклору, де батько символізує високий взірець мужності і відваги. Важлива особливість козацької педагогіки - здатність розвивати ідеальну сферу особистості /відчуття, сприймання, уяву, інтуїцію, підсвідомість тощо/, такою мірою, що вона відчуває, уявляє, бачить завжди перед собою образ Батька як символ предків, своєї та їхньої совісті. Така особливість духовного життя людини, вихованої на традиціях козацтва зафіксована в історичних фактах, творах мистецтва, козацькому фольклорі, педагогіці, де батько символізує для дитини високий і незаперечний взірець стійкості, мужності і відваги, непорушний авторитет у ставленні до громадських справ, потреб рідного народу. Мати - козачка разом із своїм чоловіком, зважаючи на тяжкі, часто екстремальні умови життя, виховувала у своїх   синів витривалість, мужність, твердість духу і рішучість. Мати формувала в них глибокий гуманізм, добродушність, милосердя, готовність допомогти слабшому. Свідченням цього можуть бути відомі пісні про козаків. Важлива особливість козацької педагогіки - здатність розвивати ідеальну сферу особистості /відчуття, сприймання,  уяву,  інтуїцію, підсвідомість,  тощо.
Козацька педагогіка високо підносить родинний затишок і щастя:. Однак, в умовах постійних нападів зовнішніх ворогів на Україну,  вироблялась вищість обов'язку перед Батьківщиною. Вона формувала в свідомості дітей визнання пріоритетності громадянської позиції батька, з якою може не завади збігатися глибока любов матері до сина.
Характерною особливістю козацької педагогіки було те, що вона діяла не лише в родинному вихованні та навчально-виховних закладах різного типу. її принципи, ідеї були дуже поширені в народі,  вагомо впливали на формування громадської думки. Не лише в козацькому середовищі, а й у найширших колах українців та представників інших національностей, що жили на Україні, на високому рівні поширення і розвитку була соціальна козацька педагогіка. Формування високих якостей особистості здійснювалося під впливом численних соціальних факторів /економічних, культурних, моральних, правових та ін./ багатогранного козацького життя. Завдяки чому культурність, освіченість і вихованість ставали невід'ємними складовими характеру козаків. Адже до показників культурності і моральності, освіченості і вихованості народу належить не лише кількість навчально-виховних закладів, а й високий рівень землеробської культури, хліборобської справи тощо, різноманітні знання та вміння поширювали також мандрівні дяки-вчителі, філософи, артисти, кобзарі, лірики, борці та інші.
Свої розвивальні і виховні функції козацька соціальна педагогіка виконувала в процесі формування численних і стійких козацьких об"єднань-гуртків, братств, побратимств, товариств та інших громад.
Формувалася така ідейно-моральна, емоційно-естетична спрямованість цих об'єднань, яка відображала і захищала потреби, інтереси, права як окремої особистості, так і людей всього народу. Подиву гідні вірність і відданість козаків, зокрема, тих, що браталися між собою. Багатьох іноземців дивувало те, що козаки часто йшли один за одного на тортури, і навіть, на вірну смерть. Поглиблене дослідження цього феномена, розкриття психолого-педагогічних механізмів цих і подібних явищ відкриває завісу над чинниками впливу на внутрішній світ сучасних юнаків і дівчат.
Козацька педагогіка увібрала в себе ідейне багатство, моральність гуманістичних і демократичних традицій, звичаїв, національного самоврядування,  виборності органів влади, досвіду будівництва української державності, формування народної правосвідомості тощо. 3 одного боку, реалізуючи ідеологію українського козацтва, педагогіка формувала в свідомості молоді і дорослих ті ідеї, принципи захисту особистості, нації, які були узагальнені гетьманом Пилипом Орликом у його знаменитій Конституції /І710 р./ Народжена у період визвольних змагань України, очолених гетьманом Іваном Мазепою та його сподвижниками, ця Конституція була новим явищем у європейській і світовій політичній, державотворчій і правознавчій думці.
З іншого боку - козацька педагогіка виховувала з представників інших національностей, що жили в козацькій Україні, готовність боротися за дотримання положень документів української держави,  вимог народного звичаєвого права. Завдяки такій взаємодії в козацькій системі виховання, міцно утверджувалися ідеї народовладдя, самоврядування.
Саме в козацькій педагогіці рельєфно і повно окреслено ідеал вільної і незалежної людини, яка на культурно-історичних, духовно-національних традиціях громадського, політичного життя будує незалежну державу.
В історичній пам'яті нашого народу навічно вкарбовано високі ідеали козаків-звитяжців, лицарів духу - легендарного Мамая, уславленого ватажка запорожців Дмитра Вишневецького /Байди/, оспіваного в піснях Морозенка,  відомого всьому світові Тараса Бульби та ін. Взірцями для молоді були історичні постаті козаків - брати Северин і Дем'ян Наливайки, батько і син Сава і Данило Туптало, гетьмани і кошові отамани П.Сагайдачний, Б.Хмельницький, І.Мазепа, П.Калнишевський, полковники І.Богун, С.Нечай та ін.
За рівнем і глибиною розвитку якостей особистості козаки не поступалися жодній соціальній верстві країн тогочасної Європи, Вони створили самобутню і високоефективну, близьку до європейської національну систему освіти і виховання.
Керуючись віковічною народною мудрістю, козаки розуміли, що чисті і незамулені джерела знань, духовності  це могутня і непоборна сила в боротьбі за волю, "вольності", "воленьку святую" та ін. Поняття воля була найпоширенішим серед козаків, найдорожчою духовною цінністю.
Українське козацтво виробило власну духовність, різно​манітні компоненти якої - козацька ідеологія, козацька фі​лософія, козацька мораль і етика, козацький характер, коза​цький світогляд благотворно впливали на молодше покоління.
Козацька система виховання заперечувала рабську психологію, втрату людиною самостійності і гідності, пасивність, політичне прислужництво, невіру в свої  сили. В духовному житті козака особлива роль - належала лицарській честі - своєрідному кодексу шляхетності та інших якостей особистості.
Кодекс лицарської честі включав такі основні якості:.
· любов до батьків, інших людей, вірність у коханні, дружбі, побратимстві, ставленні до Батьківщини-України;

· готовність захищати слабших, молодших, зокрема дітей;

· підкреслено шанобливе ставлення до дівчини, жінки, бабусі;

· вірність принципам народної моралі, духовності /правдивість і справедливість, скромність і працьовитість тощо/;

· відстоювання повної свободи і суверенності особистості, народу, держави;

· турбота про розвиток національних традицій, звичаїв, обрядів, бережливе ставлення до рідної природи., землі
· - цілеспрямований розвиток власних фізичних і духовних сил, волі, самопізнання і самовдосконалення.
Під впливом ідей і засобів козацької педагогіки успішно формувалися етнософія і етика поведінки, що ґрунтувалася на відчутті власної гідності і повазі до іншої людини, глибока правосвідомість, спрямована на захист козацьких вольностей, інтелектуальна елітарність і емоційно-естетична розвинутість, багатогранна духовність особистості.
У конкретно-історичних умовах козацтво утверджувало вдосконаленіший спосіб життя, що був спрямований на захист економічних, культурних, національних інтересів усього наро​ду. Характерною особливістю козацького способу життя був культ різнобічних знань, свободи особистості і нації. Г.Боплан так характеризував ознаки козацької духовності. "Вони кмітливі і проникливі, дотепні і надзвичайно щедрі, не побиваються за великим багатством, зате дуже люблять свободу, без якої не уявляють собі життя".
Разом з іншими соціальними чинниками козацька педаго​гіка забезпечила ряд національних пріоритетів українського народу. Духовність козацької доби сприяла тому, що Україна в багатьох відношеннях виходила на передові рубежі світової цивілізації.
Так, в Україні міцно утвердився козацький республіканський лад, тоді як у багатьох країнах Європи були ще монархії , а в Росії - свавільне і необмежене ніякими зако​нами самодержавства. В Україні на високому рівні були державне законодавство, народна правосвідомість, звичаєве право. Принципи демократії  і гуманізму реалізувалися у родинному і громадському, політичному та державному жи​тті, зароджувалися найпрогресивніші на той час паростки економічного життя, тобто козацькі фермерські господарства /так звані зимівники, хутірські господарства та ін./. У школах, у яких часто домінував вільнолюбний, козацький дух, виникали елементи класноурочної системи навчання. Багато нового, прогресивного втілювало в собі військове мистецтво козаків /перші спроби снарядів ракетного типу, підводного плавання та ін./.
У зміцненні .духовних засад козацьких громад велика роль належала православній вірі. Бог у свідомості козаків оберігав незалежну Україну, надавав їм фізичних і духовних сил у боротьбі з численними ворогами.
Однією з найважливіших сутнісних сил козаків, їхнього способу життя, згуртованості, були національні родинні традиції, звичаї  і почуття. Найвищий статус у лексиконі мали поняття батько, мати, брат, сестра, син, донька. Установленими були звертання до інших, нерідних людей -"батьку", "брате", "панове-браття", ''сину" тощо. Це як нам видасться, свідчить про те, що ідейні, моральні, емоційні, естетичні та духовні цінності української сім'ї були визначальними в козацькому житті.
У духовному житті молоді козацька педагогіка особливу роль відводила лицарській честі і звитязі. Кодекс лицарської честі включав основні якості особистості, що повинні були бути притаманні козакам.
Якості лицарської часті гармонійно доповнювалися кодексом лицарської  звитяги.
Як дорогоцінний духовно-моральний спадок, козаки залишали своїм нащадкам такі заповіді милосердя:
· всебічне допомога сиротам, вдовам, турботливе ставлення до безпомічних, постійна їх матеріальна і моральна підтримка.

· готовність допомагати найменшим, найбеззхахиснішим - дітям, створювати умови для їхньої радості, попереджувати їхні страждання, заміняти їм у разі необхідності батька і матір, сестру і брата;

· надання допомоги хворим, пораненим, потерпіли; від злих людей, стихійних сил природи та ін.;
· здатність до співчуття, шлю до людей, які потрапили в біду;

· готовність допомагати будь-якій людині, щиро розділити з нею горе, страждання, журбу і тугу.

Серед усього цього одне з провідних місць займає сім'я, родина.  "Від родини йде життя людини". "Без сім'ї нема щастя на землі", - говорять українці.
Так цілком правдиво буде сказати, що історія педа​гогіки України почалася з сім'ї. Недарма кажуть, що коли міцна родина, то й держава сильна.

Зневірена, зневажена сім'я - загублене покоління, втрачене майбутнє. Ось чому всілякі зайди і заброди, котрі віроломно ври​ваються на чужі землі, щоб їх поневолити і знищити корінну націю, свої руїнницькі дії спрямовують, у першу чергу, на те, щоб знівечити сім'ю, відірвати у дітей і молоді рідну материнську мову, сплюндрувати самобутню родинно-побутову культуру, вирити прірву між батьками і дітьми, розпалити ворожнечу серед народів, насадити родинні чвари і внутрінаціональний розбрат, плодити перевертнів і запроданців, які цураються свого роду й отчого дому.
Сім'я - то святий вузол, яким сполучаються люди в суспільст​ві ,життєдайний осередок, що приводить на світ божий, плекає най​вищу цінність людства -дітей, майбутнє народу, завдяки яким кожні батько й мати мають реальну можливість повторити і продовжити себе у своїх нащадках. Людина є смертною. Але рід, родина, народ - безсмертні! Сім'я - святиня людського духу, благородних емоційних переживань: кохання, любові, вірності, піклування, щоденного живого спілкування, поваги, співпереживання, синівської і дочірньої вдяч​ності, родинної солідарності, теплоти людських сердець. Це невси​пуща хранителька моральних чеснот, національних звичаїв, тради​цій, пам'яті предків, невтомна плекальниця родоводу, совісті і чес​ті минулих, сучасних і прийдешніх поколінь.
Високоорганізована, національно свідома українська сім'я - це духовний храм України-матері. Тому й виховний вплив її на фор​мування й етнізацію особистості переоцінити неможливо.
Сім'я - найбільша вихователька підростаючих поколінь, невтомна плекальниця високої духовності та гуманізму, національного духу, характеру, свідомості, психології й патріотизму, родовід вихо​вателів йде від матері, батька, від сім"ї. Завдяки їм постала і розвинулась народна педагогіка-прародителька педагогічної науки, теорії і практики родинно-шкільного виховання. Колективними зусиллями кожного народу впродовж багатовікової історії створена власна національна виховна система, наділена як загальнолюдсь​кими здобутками, так і самобутніми творчими знахідками.
З-поміж багатьох обов'язків родини чи не найголовнішим було виховання дітей. Слово "виховання" в українців, очевидно, пішло від "ховати". Тобто заховати /уберегти/від небезпеки, смерті, хвороби, лихих" очей, поганих впливів.
Згодом воно набуло узагальненого змісту, виражаючи процес систематичного впливу на культурний розвиток, формування світо​гляду, духовного світу й моральної поведінки дітей та молоді.
Виникло виховання це на початку існування людського сус​пільства як засіб трансмісії людських знань і досвіду від по​коління до покоління. Наші предки, поряд з розвитком різних ремесел і промислів, створили оригінальну систему виховання, яка відображала вимоги народу й тогочасні соціальні відносини. Родинне виховання дітей йшло в контексті життя і потреб сім'ї. На цьому ґрунті й постала народна педагогіка, провідними вихов​ними засобами якої стали поведінка і вчинки батьків, рідна /материнська/ мова, праця, фольклор, родинно-побутова культура, народ​ні звичаї і традиції, мистецтво, ремесла й промисли, вірування, свята, обряди, символічні, дитячі ігри та іграшки.
З давніх-давен українці розглядали сім'ю і рід як свя​тиню, а виховання дітей - як святий обов'язок батьків.
Традиційна -родинно-побуТова культура українців визначається особливою одухотвореністю.
Батьки шанобливо ставилися до письменства, книги, школи, вчителя, і дітей до нього привчали.
Фраза старогрецьких книжникарів про те, що "вчення - світло, а невчення - тьма", стала крилатою. Українці виявляють потяг до знань, до грамотності, до навчання. 

Так уже повелось упродовж ряду століть: щоб важити, вис​тояти, треба було, як зіницю ока, берегти сім'ю. Дух непокори, вічне прагнення до волі, незалежності,  виняткова працьовитість, витривалість, мужність, винахідливість, кришталева чесність, щирість, патріотизм, щедрість, привітність і кмітливість - ри​си, генетично властиві нашому народові, плекалися упродовж усієї його історії, Тому заглиблення в історію української родини і допомагає нам повніше збагнути народний педагогічний ідеал і велику мудрість родинної етнопедагогіки, проникнути в націо​нальний характер свого народу, глибоко з'ясувати його життєве кредо, яке дуже влучно висловив славетний козацький полковник Іван Богун: вкидаю шапку лише перед Богом, та й то за власною охотою"
Доля української родини завжди тісно перепліталася з історичною долею України, яку народ любовно називав, як і діти матір у сім'ї, ненькою. Коли український народ мав свою державність, то й умови для розвитку сім'ї, батьківської етнопедагогіки, національної родинно-побутової культури були сприятливі, як наприклад, у середині 17 ст.
Втрата Україною власної державності, незалежності лягла тяжким тягарем і на родину, якій поводилось терпіти з боку колонізаторів потрійний гніт - соціально-політичний, національний, релігійний.
Працьовитість, народна педагогіка, кмітливість і розум трударів сприяли господарським, культурним, освітнім і науко​вим успіхам українців, які славились як прекрасні майстри, винахідники,  вихователі, митці, бджолярі, землероби, мислите​лі. Вони досягли високої духовності, й створили найвищу в сві​ті хліборобську цивілізацію, А головне, що наприкінці 18 ст., батьки мали в своєму розпорядженні цілеспрямовану й доскона​лу систему виховання дітей та молоді, побудовану на багатовікових традиціях української педагогіки.
Українська педагогіка - визначне явище як вітчизняної, так і світової педагогічної культури. Воно відзначається самобутністю, європеїзмом, гуманністю й демократизмом, розмаїтістю дидактичних винаходів, оригінальністю взаємодії сім'ї, школи і громадськості професійної та народної педагогіки.
Історія її багата й цікава. Знати її конче необхідно батькам, учителям,  вихователям, кожній культурній людині. Щоб відроди​ти українську педагогічну культуру, продовжити й надалі роз​вивати славні традиції української родинної етнопедагогіки, побудувати національну школу й національну систему родинно-шкільного виховання на Україні, треба врахувати кращі істо​ричні здобутки української педагогіки, досягнення світового педагогічного прогресу. Це допоможе нам об'єктивно оцінити сучасний стан педагогіки на Україні, прогнозувати її перспективи, забезпечити історичну наступність розвитку, визначити роль і місце батьків, учителів, громадськості у здійсненні цього процесу.
Оскільки Україна розташована в центрі Європи, на перех​рестях зручних торгових шляхів, то вона мала змогу будувати своє шкільництво як на основі власних відкриттів, так і з ура​хуванням здобутків у цій галузі передових європейських країн.
Письменні були не тільки князі, дружини та духовенство, а й багато городян та вихідців з інших верств населення. Завдяки цьому у гущі нашого народу виросли глибокі корені не те що ша​нобливого, а побожного ставлення до знань, книги, школи,  вчите​ля, жадібного прагнення освіти, що стали прискорювачами розвитку українського шкільництва.
Стан українського шкільництва завжди залежить від долі України. Якщо український народ мав свою державу, то й умови для розвитку його шкільництва сприятливі. Втрата ж власної держави наносить йому великої шкоди, бо іноземні загарбники нищили українське шкільництво.
