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ВСТУП

У народі здавна побутує справедлива думка, що навчання не така вже й проста справа («Нема науки без муки»). Його не можна звести до простої передачі знань, якими володіє викладач, тим, хто цих знань не має. Це спонукає до постійних пошуків раціональних шляхів організації навчання, відкриття його об'єктивних закономірностей, які знайшли своє відображення в принципах і методах навчання.

Дидактичні принципи — це основні положення, якими керується викладач при організації навчання. Принципів навчання в дидактиці ніхто не видумував. Вони постали емпіричним шляхом на основі узагальнення народної практики навчання і відкриття його найтиповіших об'єктивних закономірностей.

Дидактика постійно прагне до наукових знань. Справжнє навчання тільки те, що спрямоване на засвоєння наукових знань. Крім того, дидактика визнає тільки те навчання, яке виховує. Навчання і виховання в дидактиці так тісно переплелися, що в багатьох моментах їх розділити просто неможливо, бо сприймаються вони, як одне нерозривне ціле. Надійним спільником у цій важливій справі є різноманітні методи і прийоми навчання.

Методи навчання — це способи педагогічних дій, за допомогою яких досягається засвоєння знань, умінь і навичок, а також розвиток пізнавальних і творчих здібностей людини. Прийом є частиною методу, його деталлю, що виявляється в окремих операціях мислення, моментах процесу засвоєння знань, формування вмінь і навичок. 
Дидактика бореться за те, щоб молодь не тільки мала знання, а й володіла відповідними вміннями і навичками, тобто вміла застосовувати здобуті знання на практиці, в трудовій діяльності. Особливої актуальності в зв'язку з цим у ній набули практичні методи навчання. 
1. Закономірності навчання

Дидактика, як і кожна наука, має свої закономірності.

Закономірності навчання - об'єктивні, стійкі й істотні зв'язки в навчальному процесі, що зумовлюють його ефективність.

Специфіка дидактичних закономірностей полягає в тому, що вони відображають стійкі залежності між усіма елементами навчання - діяльністю викладача, діяльністю учня та об'єктом засвоєння, тобто змістом навчання. Закономірності навчання є об'єктивними, властивими процесу навчання за його суттю, та суб'єктивними, залежними від учителя, його діяльності.

Виховний і розвиваючий характер навчання. У процесі навчання учні засвоюють знання, на цій основі у них формуються науковий світогляд, моральні, трудові, естетичні та фізичні якості, виробляється відповідне ставлення до процесу навчання. Водночас здійснюється і процес розвитку особистості, її пізнавальних сил - мислення, пам'яті, уваги, уяви, мовлення.
Ефективність реалізації закономірності виховного і розвиваючого характеру навчання зростає за умови, що вчитель знає і враховує під час уроку переконання учнів, їхнє ставлення до знань, глибину усвідомленості, світоглядні ідеї та риси характеру, які формуються в результаті навчання. Першорядне завдання педагога - навчити учнів мислити, виховувати в них прагнення до пізнання нового, до самостійного опанування знаннями. Така здатність формується і розвивається, коли вони мають змогу виявляти самостійність і активність.

Зумовленість навчання суспільними потребами. Її сутність у тому, що кожен етап розвитку людської цивілізації потребує певного рівня вихованості й освіченості членів суспільства, що забезпечується їх навчанням. Становлення і розвиток Української держави потребують високоосвічених, усебічно розвинутих громадян, національно свідомих, з почуттям причетності до державотворення. На вирішення цього завдання повинні спрямовуватися навчально-виховна діяльність навчального закладу, потенційні виховні можливості всіх навчальних дисциплін.

Ефективність навчального процесу залежить від умов, у яких він протікає, навчально-матеріальної бази (навчальні кабінети, майстерні, їх оснащення технічними засобами навчання, приладами, інструментами, комп'ютерною технікою, дидактичними матеріалами тощо).

Процес навчання залежить від вікових і реальних навчальних можливостей учнів. Його зміст і методи визначають передусім з огляду на вікові особливості дітей. Реальні навчальні можливості учнів зумовлені рівнем розвитку інтелектуальної, емоційної та вольової сфер, знань і вмінь, навичок до навчання, ставленням до навчання, фізичним станом і працездатністю. Свідчення цього - у навчальному закладі різні діти вчаться по-різному.

Ефективність процесу навчання залежить від рівня активності учня. Суть цієї закономірності полягає в тому, що результати навчання учня залежать від характеру навчально-пізнавальної діяльності й рівня розвитку його мотиваційної сфери.

Навчання передбачає цілеспрямовану взаємодію вчителя, учня і виучуваного об'єкта. Навіть якщо учень опановує предмет самостійно за підручником чи додатковою літературою, вчитель спрямовує його пізнавальну діяльність і контролює її.

Навчальний процес ефективний лише за умови активності учнів. Що більша різноманітність діяльності учнів на уроці, що більша інтенсивність їхньої праці, організованої педагогом, то результативніший процес навчання.

Суб'єктивні закономірності процесу навчання. Поняття можуть бути засвоєні лише тоді, коли організовано пізнавальну діяльність учнів щодо співвідношення понять, відокремлення одних понять від інших. Навички сформуються лише за умови організації відтворення операцій і дій, покладених в їх основу.

Міцнішому засвоєнню змісту навчального матеріалу сприяє систематичніше організовано пряме й відстрочене повторення цього змісту та його введення в систему вже засвоєного раніше змісту.

Опанування учнями складними способами діяльності залежить від успішного оволодіння попередніми простими видами діяльності, що входять до складного способу, і від готовності учнів визначати ситуацію, в якій ці дії можуть бути використані.

Рівень і якість засвоєння за рівних умов (пам'ять, здібності) залежить від урахування вчителем ступеня значущості для учнів засвоюваного змісту.

Використання вчителем варіативних завдань, що передбачають застосування засвоюваних знань в істотних для учнів ситуаціях, сприяє формуванню готовності до перенесення засвоєних знань і пов'язаних з ними дій у нову ситуацію.

У навчальному процесі виявляються й такі закономірності: методи, форми і засоби навчання залежать від його змісту і завдань; взаємозв'язок компонентів процесу навчання забезпечує міцні, усвідомлені й ефективні результати навчання, розвитку та виховання.

2. Характеристика основних принципів навчання

Принципи (лат. ргіncipium — начало, основа) — основоположні ідеї, вихідні положення, які визначають зміст, форми й методи навчальної роботи відповідно до мети виховання та закономірностей процесу навчання. 
Принципи навчання виконують регулятивну функцію з погляду моделювання дидактичних теорій і способу регуляції практики навчання. На них ґрунтуються підходи до навчання усіх дисциплін, визначаючи певною мірою їх зміст, засоби й прийоми навчальної роботи.

Принципи тісно пов'язані із закономірностями навчання. Вони відображують дидактичні закони та закономірності. На рівні гносеологічного явища принципи об'єктивно відображують сутність законів і закономірностей навчально-виховного процесу.

На основі загальнодидактичних принципів розробляють принципи фахових методик. При цьому відбувається конкретизація принципів вивчення окремих навчальних дисциплін з урахуванням їх особливостей.

Вимоги принципів навчання реалізуються через систему правил. Правила — це регулятивні судження про конкретні дії вчителя та учнів з метою реалізації вимог того чи іншого принципу.

У сучасній дидактиці визначальними є такі принципи навчання:

· науковості;
· систематичності та послідовності;

· свідомості;
· активності та самостійності;
· наочності;
· ґрунтовності;
· зв'язку навчання з практичною діяльністю;

· доступності навчання та врахування індивідуальних особливостей учнів;

· емоційності навчання.

Принцип науковості: вимагає, щоб знання, якими оволодівають учні, відображували досягнення сучасної науки та методи наукових досліджень. Учні повинні засвоювати достовірні факти, явища, процеси, розуміти сутність науково обґрунтованих законів, особливості розвитку й становлення певних наукових відкриттів у їх історичному аспекті, бачити перспективи нових наукових пошуків. Важливо залучати учнів до самостійних досліджень, навчити оволодівати доступними методами дослідницької роботи. Все це має сприяти формуванню наукового світогляду вихованців.

Принцип систематичності й послідовності полягає в тому, що пізнання навколишнього світу можливе лише в певній системі; кожна наука становить систему знань, які об'єднані між собою внутрішніми зв'язками. Тому цей принцип означає послідовне (з урахуванням логіки конкретної науки та вікових можливостей учнів) розгортання змісту знань, способів діяльності у навчальних програмах, підручниках, посібниках та ін., дотримання такого самого порядку засвоєння знань має виступати фундаментом ефективності засвоєння наступної частини знань. Тут має реалізовуватися дія закономірності оволодіння знаннями в форматі концентричної спіралі. Про важливість дотримання систематичності й послідовності у навчанні образно говорив К.Д. Ушинський: "Тільки система, звичайно, розумна, що виходить із самої суті предметів, дає нам повну владу над нашими знаннями. Голова, наповнена уривчастими, незв'язними знаннями, схожа на комору, в якій усе без ладу і де сам господар нічого не знайде; голова, де тільки система без знання, схожа на крамницю, в якій на всіх ящиках є написи, а в ящиках порожньо".
Принцип свідомості навчання: ґрунтується на розумінні особливостей пізнавальної діяльності людини. Знання передати не можна. Вони стають надбанням людини лише в результаті самостійної свідомої діяльності. Свідоме навчання не може обмежуватися тільки розумінням учнями необхідності вчитися, життєвої корисності знань. Більш важливим є усвідомлення сутності основних наукових понять. Для підтримання свідомої навчальної діяльності важливо розуміти її мету, бачити перспективу застосування здобутих знань. Для того щоб учіння було свідомим, учні повинні володіти методами і прийомами навчальної роботи.

Принцип активності та самостійності у навчанні: передбачає процес оволодіння знаннями, як результат активної самостійної пізнавальної діяльності. Учитель не має змоги "передавати" знання. Він може лише спонукати учня до навчальної праці, навчити методам такої роботи. Уже за своєю природою кожна дитина прагне до активної самостійної дії в будь-якій сфері діяльності. Невипадково малюкам властива фраза: "Я сам". Це природне прагнення в процесі пізнання навколишньої дійсності виявляти самостійність і активність. Тому так важливо вихователям (батькам, учителям) зважати на природне прагнення дитини до активної самостійної діяльності. Не варто намагатися підмінювати ці прагнення дитини своїми діями: виконувати за неї певне завдання, всіляко полегшувати навчальні завдання. З метою активізації самостійної навчальної праці учнів важливо дотримуватися певних правил: формувати пізнавальні мотиви навчання; залучати до різних видів самостійного опрацювання навчального матеріалу; озброювати учнів раціональними методами і прийомами навчання; заохочувати навчальну роботу; змінювати види навчальної діяльності; аналізувати навчальну працю вихованців з погляду її ефективності; навчати учнів розумових операцій; навіювати учням віру і впевненість у своїх пізнавальних можливостях.

Принцип наочності: постає, з одного боку, із закономірностей процесу пізнання, початковим компонентом якого є споглядання, а з другого — у процесі пізнання людина використовує першу сигнальну систему. До того ж треба зважати, що на початковому етапі навчання (в дошкільному і молодшому шкільному віці) мислення дітей має конкретно-образний характер. Використання наочності у навчанні сприяє поєднанню конкретного з абстрактним, раціонального з ірраціональним, теоретичних знань з практичною діяльністю. Я. А. Коменський визначив золоте правило навчання: все, що тільки можна, треба надавати для сприймання органами відчуттів.

Принцип ґрунтовності навчання: вимагає, по-перше, тривалого збереження в пам'яті учнів теоретичних відомостей, що виявляється в легкому і правильному відтворенні їх, у вмінні зв'язувати з ними нові відомості, і, по-друге, опанування на їх основі уміннями та навичками, що дають учням можливість надійно й упевнено застосовувати набуті знання у практичній діяльності. Навчання має сенс, якщо учні ґрунтовно засвоюють необхідні знання, на основі яких у них формуються уміння та навички. Ґрунтовними знаннями варто вважати такі, які добре усвідомлені, систематизовані, пов'язані з практикою, стають надбанням довготривалої пам'яті. Добре засвоєні знання не тільки ті, що включені до фонду пам'яті, а передусім ті, що стали інструментом мисленнєвої діяльності. Тверде засвоєння головного, суттєвого, що є передумовою подальшого просування в навчальному процесі, приносить радість учневі, стимулює пізнавальну діяльність, виступає важливим чинником інтелектуального розвитку.

Принцип зв'язку навчання з практичною діяльністю: навчання ґрунтується на об'єктивній закономірності пізнавальної діяльності: від живого споглядання до абстрактного мислення і від нього до практики. Практика є попереднім поштовхом до пізнання та критерієм перевірки достовірності пізнавальної діяльності. Отже, навчання лише тоді буде успішним, коли особистість постійно відчуватиме корисність здобутих знань у задоволенні життєвих потреб. Адже мета навчальних закладів — підготовка людини до продуктивної праці, до активної, свідомої діяльності у сфері створення духовних і матеріальних цінностей.

Принцип доступності навчання та врахування індивідуальних особливостей учнів: ґрунтується на необхідності зважати на природні особливості й можливості учнів певних вікових груп з урахуванням індивідуальних особливостей фізичного та психічного розвитку кожної особистості. Реалізуючи вимоги цього принципу, педагог не повинен підпорядковуватися наявному рівню фізичного й соціально-психічного розвитку вихованця, а вести його за собою, орієнтуватися на ближчу зону його розвитку. Доступність визначається віковими можливостями учнів з погляду типових особливостей фізичного, психічного та соціального розвитку. Проте пропоновані навчальні завдання не мають бути легкими, оскільки вони не сприятимуть розвитку особистості, не стимулюватимуть його. Вони мають бути такими, щоб учні певної вікової групи справлялися з ними при достатньому напруженні фізичних і психічних сил. Легкість не сприяє активності. Долаючи значні труднощі під час навчання, особистість отримує задоволення не тільки від оволодіння певною сумою знань, а й від психологічного відчуття подолання труднощів.

Принцип емоційності навчання: випливає з природи розвитку й діяльності особистості. Емоції — особливий вид психічних процесів і стану, пов'язаний з інстинктами, потребами й мотивами, які проявляються у формі безпосередніх переживань (задоволення, радості, страху та ін.) і впливають на життєдіяльність людини. Емоції, на думку С.Л. Рубінштейна, суттєво впливають на протікання діяльності; у навчальній діяльності вони відіграють роль внутрішньої спонукальної сили. Негативні емоції (страх, ненависть та ін.) не відіграють роль спонукального заряду в навчанні. Навпаки, вони гальмують дії, активність думки. Успішність навчання більшою мірою зумовлюється почуттям упевненості учнів у своїх силах, прагненням подолати труднощі, задоволенням від досягнення поставленої мети. У системі колективної раціональної діяльності важливо підтримувати позитивні емоції, забезпечувати мажорний тон. Це знімає м'язове напруження, психологічні гальмування, "розкріпачує" особистість. 
Принцип врахування індивідуальних особливостей учнів у процесі навчання: вимагає створення умов для активної і організованої роботи всіх учнів, у той же час для індивідуального підходу до кожного із них з метою забезпечення успішного навчання і розвитку їх потенційних можливостей. Успішна реалізація даного принципу передбачає знання вчителем психофізіологічних особливостей учнів, рівнів їх навчальної підготовленості та стану фізичного здоров'я. Індивідуальний підхід більш ефективно здійснюється через систему диференційованих завдань, розрахованих на різні рівні навчальної підготовленості учнів, темп і ритм їх праці. У результаті реалізації даного принципу ліквідуються прогалини в знаннях, уміннях та навичках учнів, поглиблюється та розширюється діапазон знань окремих учнів з того чи іншого навчального предмета. «Індивідуальний підхід стимулює реалізацію позитивних потенцій учня, і це благотворно впливає як на навчальну діяльність, так і на наступну участь у суспільне необхідній праці», — пише К. І. Гуревич. Одним із важливих завдань індивідуального підходу у навчанні є активне включення учнів у навчально-виховний процес, розкриття того особливого, що в ньому приховано. Це допомагає учням наблизитися до розуміння своїх особливостей і використати їх продуктивно у творчій навчально-пізнавальній діяльності.
Даний принцип реалізується шляхом врахування індивідуальних особливостей учнів у навчанні:
— знання і врахування в процесі навчання психофізіологічних вікових та індивідуальних особливостей учнів;
— диференційований відбір змісту, методів і засобів навчання, форм організації навчально-пізнавальної діяльності учнів;
— стимулювання самостійної індивідуальної навчально-пізнавальної діяльності учнів;
— здійснення професійної орієнтації учнів на уроці з врахуванням їх інтересів, нахилів, здібностей;
— організація навчально-пізнавального процесу з максимальним залученням учнів до участі в ньому (з врахуванням їх індивідуальних можливостей та бажання);
— виявлення творчого потенціалу учнів і забезпечення умов для його реалізації в навчальній діяльності;
— реалізація індивідуального підходу до оцінки знань, умінь та навичок учнів.
Принцип свідомості і міцності засвоєння знань, умінь та навичок учнів: спрямований на забезпечення змісту освіти і розвитку пізнавальних сил учнів. Він передбачає необхідність усвідомленого і міцного засвоєння учнями основного, істотного у навчальному матеріалі, розвитку творчого мислення і здібностей. «Принцип міцності в сучасному розумінні повинен бути пов'язаний з принципом свідомості: запам'ятовувати учень повинен свідомо засвоєне, добре осмислене». Принцип свідомості у навчанні — це не тільки забезпечення системи правильних логічних операцій, а й формування відповідального ставлення учнів до навчання, розуміння значення знань для життя людини і суспільства. Міцність і усвідомленість результатів навчання — це наслідки забезпечення єдності освітньої, виховуючої та розвивальної функцій навчання. Вони характеризуються високим рівнем знань, умінь та навичок учнів, сформованості ідейно-моральних переконань, навичок навчально-пізнавальної діяльності, суспільно-ціннісної поведінки. Даний принцип орієнтує також на практичну спрямованість навчання, забезпечення дійовості знань, умінь та навичок учнів.
Способи реалізації принципу свідомості і міцності засвоєння знань, умінь та навичок учнів:
—формування в учнів діалектико-матеріалістичного розуміння оточуючого світу;
—розкриття значущості і можливості використання набутих знань, умінь та навичок учнів як інструменту самопізнання;
—озброєння учнів способами систематизації і узагальнення знань, умінь та навичок;
—зосередження уваги учнів на вивченні основного, істотного у змісті навчального матеріалу; 

—виявлення й усунення прогалин у знаннях учнів;
—озброєння учнів раціональними методами і засобами уміння, що сприяють усвідомленому засвоєнню знань;
—формування в учнів умінь та навичок самореалізації, самоосвіти, самовдосконалення;
—вибір і використання ефективних прийомів розвитку основних психічних процесів особистості (відчуття, сприйняття, спостережливість, мислення, пам'ять, уява, мова, емоційно-вольова сфера);
— виявлення і розкриття сутності причинно-наслідкових зв'язків у явищах, процесах, об'єктах вивчення;
— забезпечення єдності знань і переконань, слова і дії, свідомості і поведінки учнів.
Принцип зв'язку теорії з практикою, навчання з життям: Даний принцип спирається на найважливіші методологічні положення про єдність теорії і практики, обумовленість навчання суспільними процесами. Його реалізація в процесі навчання забезпечує розкриття прикладного аспекту основ наук, практичної значущості вивчення навчальних предметів, формування соціальної орієнтації підростаючого покоління в нових політичних, економічних та соціальних умовах. Принцип зв'язку теорії з практикою, навчання з життям, його реалізація в навчальному процесі передбачає використання краєзнавчого матеріалу, Який дозволяє розкрити соціально-економічний та освітньо-культурний потенціал регіону, мікрорайону школи, перспективу їх розвитку. Ознайомлення учнів з специфікою господарювання в регіоні сприяє підвищенню ефективності профорієнтаційної роботи, а в результаті — забезпечення кадрами певної галузі народного господарства. Головний мотив цього принципу — роз'яснення практичної значущості теоретичних знань для творчої праці людини, організація практичної діяльності учнів. «Розумно організована особиста практика дітей, яка підпорядкована навчально-виховним завданням школи, Органічно поєднується з систематичним викладанням навчального матеріалу вчителем, вивченням матеріалу підручників і посібників, формує в учнів потребу в знаннях, забезпечує більш усвідомлене і захоплююче учіння, сприяє міцному, свідомому оволодінню знаннями, надає більшої переконливості науковим висновкам та узагальненням, привчає свідомо застосовувати їх у практиці і надає їм дійового характеру. Здійснення зв'язку навчання з життям, теорії з практикою забезпечує поєднання вивчення основ наук з різними видами праці (навчальна, виробнича, суспільна, побутова); актуалізацію в процесі засвоєння знань, умінь та навичок учнів їх життєвого досвіду; розширення цього досвіду та спирання на нього. Реалізація принципу зв'язку навчання з життям сприяє формуванню діалектико-матеріалістичного світогляду учнів, перетворенню їх знань у переконання, намірів у вчинки. Важливим при цьому є забезпечення організації виконання учнями практичних завдань, що забезпечують поглиблення знань, осмислення сутності явищ, що вивчаються, зв'язків між ними. Використання теоретичних знань при виконанні практичних завдань переконує учнів в істинності засвоєного навчального матеріалу і формує в них уміння застосовувати їх на практиці. Принцип зв'язку теорії з практикою передбачає активне включення учнів у соціальне значущу виробничу працю на підприємствах, установах, у сільськогосподарському виробництві. Цей принцип сприяє прилученню учнів до суспільно-політичного життя держави, регіону, району; активної участі у розв'язанні соціально-економічних, екологічних, культурно-просвітницьких проблем, проблем освіти, навчання, виховання та розвитку особистості.
Способи реалізації принципу зв'язку теорії з практикою, навчання з життям:
— розкривати в процесі навчання об'єктивні закони, закономірності, ідеї, завдання перебудови і оновлення суспільства нашої країни, ролі науки в підвищенні культурно-освітього рівня населення, створенні матеріально-технічної бази, формуванні нового мислення, нових суспільних відношень;
· знайомити учнів з основами сучасного виробництва, соціально-економічними перетвореннями в нашій кращі і за рубежем, для чого використовувати достовірні наукові дані і поточну інформацію;

— висвітлювати шляхи підвищення продуктивності праці виробничників, працівників культури і науки, озброювати учнів трудовими навичками та уміннями;
— розкривати суть та специфіку політичних і соціально-економічних процесів, що відбуваються в нашій країні і в світі наданому етапі розвитку цивілізації;
— інформувати учнів про стан соціально-економічних і правових відношень між різними країнами світу;
— використовувати в навчально-виховному процесі засоби масової інформації (телерадіопередачі, періодична література, кіно, періодична преса, краєзнавчий матеріал);
— висвітлювати позитивний досвід роботи трудових колективів та окремих працівників регіону, міста, району, мікрорайону, школи.
Принцип єдності освітньої, виховної та розвивальної функцій навчання: обумовлюється низкою об'єктивних факторів. Одним із них є створення умов для повної реалізації та самореалізації потенційних можливостей особистості з метою її всебічного виховання та розвитку. Вихована та розвинена особистість повинна поєднувати в собі риси загальнолюдської моралі, фізичну досконалість, виявляти соціальну та громадську активність. Другим фактором є зміст навчального матеріалу, в якому органічно закладений освітній, виховний та розвивальний потенціали, їх реалізація в процесі навчання забезпечує подальший розвиток і формування морально-естетичної культури особистості. Єдність навчання, виховання і розвитку особистості науково обґрунтовано та перевірено практикою. «Принцип виховуючого навчання, — як стверджував В. О. Онищук, — відображає закон єдності навчання і виховання». Залежно від змісту і характеру викладання результати виховуючого впливу на учнів можуть бути позитивними, негативними, нейтральними. Перед учителем стоїть завдання оптимально використати зміст, форми та методи навчання з метою посилення виховного позитивного впливу на учнів, забезпечити формування в них моральних якостей, почуття патріотизму, інтернаціоналізму.
Неабиякі виховні можливості закладені в предметах гуманітарного циклу (література, історія, суспільствознавство та ін.), які мають значний потенціал для розкриття історичних законів розвитку суспільства, суспільних процесів, формування моральних ідеалів.
Раціональна організація праці викладача і учня на уроці сприяє формуванню самостійності, працелюбства, інтересу до професійної праці, людей праці. Це ефективно впливає на формування навичок та умінь організації навчальної праці учнів, позитивного їх ставлення до учіння, відповідальності за його результати.
Ідейність викладання навчальних предметів забезпечує гармонійний розвиток особистості учня, у якого в процесі засвоєння знань формуються певні елементи виховання та розвитку. Взятий курс на національне виховання учнів у процесі навчання та в позаурочній діяльності — веління часу, одне із пріоритетних завдань соціального виховання.
Розвивальне навчання забезпечує всебічний розвиток учнів з врахуванням їх вікових та індивідуальних особливостей, оптимальний розвиток основних психічних процесів і особистісних утворень (здібностей, інтересів, вольових якостей). «Прагнення людини до всебічності — об'єктивна, закономірна потреба його розвитку» — пише Е. І. Моносзон.
В основу розвиваючого навчання покладена, перш за все, умова забезпечення глибокого засвоєння учнями знань та способів діяльності. При цьому в них формується логічне, конкретне, образне і абстрактне мислення; прийоми порівняння, узагальнення, абстрагування, класифікації, систематизації, аналізу; розвивається пам'ять, спостережливість, мова, устремління.
Ефективність розвитку учнів у процесі навчання забезпечується чіткою постановкою розвиваючої мети та завдань, раціональним використанням розвиваючого потенціалу навчального матеріалу, вибором та реалізацією форм, методів і засобів навчання, що сприяють загальному розвитку учнів, їх здібностей та нахилів.
Способи реалізації принципу єдності освітньої, виховної та розвиваючої функцій навчання:
— проаналізувати програмний матеріал з метою виявлення його освітнього, виховного, розвиваючого потенціалів;
— продумати і правильно зіставити освітню, виховну та розвиваючу цілі навчання з врахуванням специфіки навчального предмета, теми уроку, особливостей учнів класу;
— відібрати (розробити) дидактичний матеріал, реалізація якого забезпечить оптимальне досягнення триєдиної мети і завдань уроку (освітня, виховна, розвиваюча);
— відібрати і використати на уроці ефективні методи, засоби та форми організації навчання, що максимально сприяють засвоєнню знань учнів, їх вихованню та розвитку;
— формувати способи розумової діяльності учнів, розвивати образне, логічне, абстрактне і конкретне мислення учнів у процесі навчання;
— забезпечити поєднання факторів інтенсифікації та оптимізації навчання, що дозволяє в кожній окремій ситуації вибрати найкращий варіант ефективного впливу на розвиток та виховання учнів;
— розвивати творчі здібності учнів;
— забезпечити максимально ефективний виховний вплив особистості вчителя на учнів як взірця інтелігентної людини.
Знання суті кожного принципу навчання та способів їх реалізації сприяє підвищенню, якості підготовки вчителя до уроку і його ефективності; ефективності спостереження, аналізу та самоаналізу уроку. При цьому можна скористатися системою синтезованих оцінних параметрів:
— вибір і реалізація оптимальної сукупності принципів, навчання на окремих етапах уроку та уроці в цілому;
— визначення та реалізація принципу-домінанти, який переважно реалізується на окремих етапах уроку та уроці в цілому;
— відповідність вибору навчального матеріалу, який забезпечує реалізацію на уроці визначеного комплексу принципів навчання, в тому числі принципу-домінанти;
— вибір форм, методів та засобів навчання, що оптимально забезпечують реалізацію визначених принципів навчання на уроці.
На допомогу керівникам загальноосвітніх шкіл, які здійснюють контроль за станом навчально-виховного процесу, пропонується технологічна картка спостереження та аналізу стану реалізації принципів навчання на уроці.
3. Структура діяльності викладача
Структура професійної діяльності викладача в навчальному закладі складається з наступних елементів (Н. С. Кузьмін, С. А. Сластьонін, 
А. І. Щербаков):
· діагностична;

· орієнтаційно-прогностична;

· конструктивно-проектувальна;

· організаторська;

· інформаційно-пояснювальна;

· комунікативно-стимулююча;

· аналітико-оціночна;

· дослідницько-творча.

Діагностична діяльність (diagnosis – розпізнавання, визначення) полягає в тому, щоб всебічно дізнатися про особистість учня. Тут важливо все: рівень знань і умінь, рівень вихованості, психічні особливості особи, стан здоров'я, схильності, інтереси і можливості людини, його оточення, сімейна обстановка, позашкільні заняття і т. д. Для здійснення цього виду діяльності вчителеві потрібно буде застосувати спостережливість, виявити зацікавленість, участь, комунікабельність в спілкуванні з учнем і його батьками, а, можливо, з друзями і товаришами. Важливо при цьому дотримуватись тактовності і права кожної людини на особистий духовний простір.
Орієнтаційно-прогностична діяльність: визначивши стан учня з різних питань і напрямків, педагог повинен вибрати найбільш ефективні в даному випадку напрямки навчання і виховання, методи і засоби. Прогностична складова полягає в прогнозуванні результатів наміченої роботи в цілому і кожного її етапу окремо. Наприклад, визначивши який-небудь недолік в поведінці учня, педагог розробляє програму дій з його усунення. На кожному етапі здійснення програми, вчитель чекає отримання проміжного результату, наближеного до кінцевої мети в цілому і кожного етапу окремо. Вибираючи способи впливу на учня, педагог повинен керуватися даними, отриманими ним при проведенні діагностики.
Конструктивно-проектувальна діяльність. Цей вид діяльності пронизує всю роботу педагога на кожному етапі учбово-виховного процесу. Його суть полягає в створенні і насиченні змісту всіх видів діяльності педагога. До видів цієї діяльності відноситься планування і підготовка уроків, екскурсій, тематичних вечорів, культурно-масових заходів. У область цієї діяльності входить так само вибір і синтез методів і засобів навчання і виховання, їх часткова видозміна з метою адаптації до умов навколишнього середовища і особливостям учнів. Така діяльність буде найбільш успішною при використанні творчого підходу, але основою його є знання і практичний досвід застосування основних педагогічних методів, а так само максимально вивчені умови учбово-виховної діяльності і психофізичні особливості учнів, їх вікові і інтелектуальні особливості, рівень сформованості учнівського колективу і стосунки, що склалися, усередині нього.
Організаторська діяльність включає залучення учнів до різних видів робіт, що проводяться в навчальному закладі. Від викладача буде потрібно організаторські здібності, активність, ентузіазм і зацікавленість. В рамках організаторської діяльності проводяться спільні роботи по плануванню і підготовці різних шкільних заходів, розподіл обов'язків і доручень між учнями. Педагог повинен стимулювати бажання дітей брати участь у всіх подіях, що відбуваються, вносити елементи новизни, радісного очікування, незвичності. Важливо зацікавити учнів майбутньою роботою, допомогти кожному знайти в ній цінне для себе, і відчути важливість своєї участі. З боку викладача так само повинні проводитися постійний контроль і управління організованою діяльністю учнів, при цьому потрібно дотримувати тактовність прийомів і підтримувати стосунки співробітництва.
Інформаційно-пояснювальна діяльність: пов'язана як з учбовою, так і з виховною роботою вчителя. Успішність її здійснення багато в чому залежить від рівня освіченості і вихованості самого педагога, глибини його наочних знань і рівня моральності. Все нове, таке, що набуває людина в тій або іншій сфері життя, має інформаційну основу. Але тут важливий не тільки зміст, але і спосіб подачі цієї інформації, яка багато в чому залежить від особистого відношення до неї вчителя. Вчитель повинен добре знати свій предмет, стежити за розвитком науки в цій галузі, мати тверді погляди і переконання в питаннях своєї наочної області, уміти зрозуміло і дохідливо пояснити матеріал, супроводжуючи його ілюстраціями і практичними роботами. Велике значення має здатність вчителя розвинути інтерес у дітей до дисципліни, яку він викладає, для цього, насамперед, вчитель повинен любити свій предмет і розуміти необхідність знань і умінь в даній області. Ефективним засобом є насичення змісту уроку цікавими фактами, проведення паралелі між науковою теорією і повсякденною практикою, проведення дослідів, організація конкурсів в рамках предмету і активізація творчої діяльності в даному напрямі.
Комунікативно-стимулююча діяльність. Вона безпосередньо пов'язана з особою вчителя, її якостями і особливостями. Важливість такої діяльності визначається тим, що учні – живі люди, і встановити контакт з ними для успішного проведення учбово-виховної роботи може лише жива людина. Вчитель в своїй діяльності повинен не тільки керуватися всілякими вказівками по навчанню і вихованню і механічно виконувати їх, вчитель повинен прагнути налагодити психологічний контакт з учнями, налагодити відносини співробітництва, заслужити авторитет і підтримувати атмосферу довіри і доброзичливості в колективі. Тільки за наявності цих умов можна добитися результатів і досягти кінцевої мети перебування учнів в школі.
Аналітико-оціночна діяльність має характер зворотного зв'язку в роботі вчителя. У процесі своєї професійної діяльності вчитель повинен постійно порівнювати досягнуте з очікуваним, і на основі цього коректувати свою подальшу діяльність. Крім того, необхідно звертатися за допомогою до досвіду своїх колег, запозичувати краще і найбільш результативніше з їх педагогічної практики. Вчитель повинен не боятися шукати у себе помилки і промахи і прагнути вчасно виправити їх. Однією з відмінних рис хорошого вчителя є здорова самокритика, уміння брати на себе відповідальність за недоліки виховання і рівень знань і умінь учнів, проводити постійну роботу по самовихованню і підвищенню рівня кваліфікації і професіоналізму.
Дослідницько-творча діяльність полягає в адаптації практичного застосування теоретичних положень педагогічної науки. Вивчивши педагогічну теорію, педагог приступає до практичної апробації отриманих знань і неминуче стикається з неможливістю застосування їх в чистому вигляді. Опинившись в такій ситуації, вчитель повинен проявити гнучкість, кмітливість, творче мислення для вибору найбільш відповідних в даному випадку модифікацій основних принципів і методів педагогіки. Уміння знаходити правильне рішення в таких ситуаціях розвивається з накопиченням педагогічного досвіду, але рівень творчих здібностей в даній області багато в чому визначається активністю і особистою зацікавленістю вчителя в досягненні ефективності процесу учбово-виховної діяльності.
4. Демократизація і гуманізація освіти на сучасному етапі
Для суспільства в цілому безперервна освіта є специфічною сферою державної політики по забезпеченню сприятливих, а в ідеалі оптимальних умов загального і професійного розвитку особи кожної людини. Гуманістична спрямованість цієї політики ґрунтується на положенні про людину як мету суспільного прогресу і про людський чинник як його вирішальну силу. У нім знаходить реальне втілення історично відома теза марксизму про те, що «вільний розвиток кожного є умовою вільного розвитку всіх».

Гуманізм безперервної освіти визначається його зверненням до людини як суб'єкта освітнього процесу, створенням максимально сприятливих можливостей для розвитку його творчої індивідуальності. Цінності і норми культури, мистецтво, моральність, всі досягнення сфери духовного життя перетворюються з предмету вивчення в органічний компонент учбово-виховної і учбово-пізнавальної діяльності, в ту основу, яка визначає не тільки зміст освіти, але і форми взаємин між учнями і вчителями. Гуманітарізация освіти складає змістовну основу цього процесу і є найважливішим засобом подолання технократичного відношення до дійсності.

Демократизм освіти визначається його доступністю, наданням кожній людині можливості отримання і розвитку своїх знань. Його невід'ємна сторона – демократизація всього устрою життя освітніх установ, їх робота на принципах самоврядування, залучення груп населення до рішення всіх проблем, пов'язаних з учнями, включаючи і питання фінансування освіти. Демократизм освіти припускає створенням умов для задоволення запитів представників різних соціальних, національних, вікових, регіональних і інших суспільних груп, забезпечення можливостей для вільного самоствердження і самовираження кожної особи у сфері освіти.

Ключові позиції оновлення освіти – її розвиток: демократизація, гуманізація, реалізм освітньої політики. Ці позиції і визначають основні риси нової освіти і виступають критеріями її оновлення.

Демократизація школи – це відмова від концепції «гвинтика» заради концепції людини як вищої цінності суспільства. Це – звернення до інтересів і потреб суспільства і особи. Це розкріпачення педагогічних стосунків, зміна самої їх суті, вихід із системи підпорядкування або протистояння в систему співпраці. Це – відвертість школи, включення суспільного чинника в її розвиток. Це – найнадійніший механізм виховання, один з вирішальних чинників демократизації суспільства. Багато демократизму, як і багато правди, не буває. Багато буває тільки самоправства і брехні. 

Перший крок до демократизації освіти сьогодні - це подолання стереотипу про державницьке бачення школи, сприйняття її як державної установи. Має бути подолана відчуженість суспільства від школи і школи від суспільства, ізольованість школи від процесів, що відбуваються в суспільному житті.

Основний недолік сучасної школи – її знеособленість. Командний, адміністративно-бюрократичний дух і лад школи, її технократизація привели до того, що практично на всіх уроках педагогічного процесу було загублено головне – сама людина. Було забуто, що «людина міра всіх речей».

Подолати відчуження вчителя і учня від учбової діяльності і один від одного можна лише на шляху гуманізації школи.

Гуманізація – це звернення школи до дитини, пошана до його особи, гідності, довіра до нього, прийняття його особових цілей, запитів і інтересів. Це – створення максимально сприятливих умов для розкриття і розвитку його здібностей, для його самовизначення. Це – орієнтація школи не тільки на підготовку дитини до майбутнього життя, але і на забезпечення повноцінності його сьогоднішнього життя на кожному з вікових етапів – в дитинстві, отроцтві, юності.

Гуманізація – ключовий елемент нового педагогічного мислення. Вона радикально міняє саму суть і характер цього процесу, ставлячи в центр його дитину. Основним сенсом педагогічного процесу стає розвиток учня. 

Гуманізація реалізується, зокрема, шляхом послідовної індивідуалізації всього педагогічного процесу (урахування особової специфіки учнів) і його «персоналізація» (облік індивідуальних особливостей особи педагогів).

Найважливішу роль в гуманізації школи відіграє мистецтво. Воно є засобом формування і розвитку творчих здібностей, образного мислення, емоційної сфери, естетичної свідомості особи.

Сенс демократизації змісту, форм і методів освіти – забезпечення усіх і кожного доступом до вищих ступенів культури, в гранично можливому розкритті здібностей дітей, в усуненні всяких перешкод на шляху їх розвитку.

ВИСНОВОК

Процес навчання – це особливий вид людської діяльності, це специфічна соціально-педагогічна система, яка ґрунтується на певних загальних положеннях - принципах. Вони є визначальними при виборі змісту освіти, при виборі методів і форм навчання.

Принципи навчання – це історична і одночасно соціальна категорія. Вони удосконалюються залежно від історичних особливостей розвитку суспільства, від рівня розвитку науки і культури всередині соціуму. 
Іноді принципи розглядаються не як основні положення процесу навчання, а як певні «робочі інструменти в руках вчителя», за допомогою яких можна лише «подати» матеріал учню, не давши йому можливості свідомо оволодіти певною сумою знань. У інших випадках принципи розглядаються з життєвих, спрощених позицій (принцип «практичності» замість «зв'язку теорії з практикою»; принцип інтересу: неприпустимо, щоб учнем вивчався тільки один предмет (бо він йому цікавий). Інтерес повинен формуватися до самого процесу навчання, пізнання, а не тільки до змісту матеріалу, що вивчається).
Таким чином, не можна підміняти дидактичні принципи життєвими поняттями інтересу, практичності, легкості і так далі. При такому підході принципи немовби підміняються системою методичних правил, які дозволяють лише виробити набір певних, механічно виконуваних вмінь і навиків учнів. В учбовому процесі всі дидактичні принципи дуже тісно переплітаються і деколи неможливо чітко визначити, який з них лежить в основі навчання. Проте вони дають можливість здійснювати навчання так, щоб воно відповідало логіці пізнання як такого. 
Специфічні зв'язки і взаємообумовленість окремих елементів процесу навчання здійснюються при дотриманні: 
· свідомості і активності учнів; 
· наочності навчання; 
· систематичності і послідовності; 
· доступності навчання; 
· міцності оволодіння знаннями, уміннями і навиками; 
· науковості навчання; 
· зв'язку навчання з життям (теорії з практикою); 
· індивідуального походу до кожного з учнів.
З принципів навчання витікають правила навчання, більш приватні положення того або іншого принципу, тобто кожен дидактичний принцип має свої конкретні правила реалізації. Якщо принципи навчання розповсюджуються на весь процес навчання, то правила тільки на окремі його сторони, етапи, компоненти. 
Всі принципи дидактики в своїй єдності об'єктивно відображають найважливіші закономірності процесу навчання і допомагають вчителю в повній мірі реалізувати двосторонність навчання налагодивши діалог вчитель – учень.
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