Методичні вказівки 
до проведення уроку-семінару з теми «Складання та оформлення доповідей»
з учнями професії «Секретар-керівника»ІІІ курс
УРОК СЕМІНАР:  втілює в собі ідею співпраці вчителя й учнів, стимулює самоосвіту учнів, сприяє глибокому узагальненню матеріалу, удосконаленню комунікативних умінь, виробленню навичок спілкування з аудиторією за допомогою невербальних засобів (міміка, жести). 
Найдоцільніше уроки-семінари з мови проводити у 8-11 класах. Їх тематика може бути різною.
За тиждень до проведення уроку-семінару оголошуємо його тему, тематику доповідей, ознайомлюємо учнів з переліком рекомендованої літератури. 
Загальну тему членуємо на кілька підтем, відповідно підгрупу об’єднуємо у команди, призначаємо основних доповідачів, які готуватимуть реферати.

Необхідно подбати про те, щоб кожен учень отримав якесь завдання: підготував виступ на одну з визначених підтем (двоє учнів з кожної групи) або повідомлення в рубрику «Це цікаво знати» за матеріалами науково-популярних видань; розробив індивідуальну картку контролю, яка містить п’ять теоретичних питань з теми і два завдання практичного характеру. 

Перед оголошенням теми і мети уроку з’ясовуємо лексичне значення слова «семінар» (походить з латинської мови, означає практичні заняття в групах).

Перший доповідач протягом 5-7 хв. ознайомлює учнівську аудиторію з першим питанням загальної теми (текст реферату не читає, використовує лише план, окремі тези). Завершивши усне повідомлення, доповідач відповідає на поставлені учнями запитання з теми виступу.

Далі слово надається співдоповідачеві, після чого відбувається перехресне колективне взаємоопитування з використанням підготовлених індивідуальних карток контролю. 
Учні першої групи пропонують для колективного виконання самостійно дібрані практичні завдання. 
Потім до виступу запрошується наступний доповідач.

Семінар завершується обговоренням доповідей та підведенням підсумків.

Оцінки виставляємо за зміст доповідей і вміння їх виголошувати, грамотність і оформлення рефератів, зміст розроблених карток і правильність їх мовного оформлення, участь у роботі семінару, рецензування доповідей.

Спочатку заслуховуємо доповідь з першого питання. Потім відбувається її обговорення та рецензування. Далі пропонуємо практичне завдання. 

Наступний учень виголошує доповідь на тему…. Співдоповідачі доповнюють її, указуючи на особливості вживання непрямої мови в художньому стилі, наводять приклади з творів М. Стельмаха і М. Коцюбинського. Замість рецензування відповідей пропонуємо учням скласти анотацію на заслухану доповідь. Практичне завдання: 

Заслуховуємо доповідь учня з теми… Решта учнів доповнюють її відомостями…Практичне завдання (індивідуально): 

Далі звучить доповідь про…, яку доповнює вчитель, звертаючи увагу учнів на …. Учні рецензують виступ доповідача, а потім виконують такі завдання…
Наприкінці уроку підбиваємо підсумки, оцінюємо роботу учнів.
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