
ХАРАКТЕРИСТИКА
про проходження виробничої практики

Прокопчук Наталія Петрівна проходила технологічну практику у Вінницькому виробничому об'єднанні "Харчопром" з 6 по 17 березня 2001 року за спеціальністю 5.050111 “Бухгалтерський облік”.

З практиканткою Прокопчук Н.П.. було проведено вступний інструктаж з охорони праці.

Відповідно до запропонованої навчальним закладом Програми технологічної практики, були створені умови для вивчення і опрацювання документів бухгалтерського обліку, які відображають структуру підприємства харчової промисловості, напрями діяльності, форми ведення бухгалтерського обліку, характер господарської діяльності, документальне оформлення обліку запасів, руху грошових коштів, розрахунків, з обліку праці та заробітної плати, з обліку необоротних активів.

Прокопчук Н.П.. вивчала надані документи, виконувала нарахування заробітної плати працівників, вивчала техніку обліку касових операцій, ознайомилась з порядком документального оформлення надходження та вибуття основних засобів.

Прокопчук Н.П.. зарекомендувала себе старанним, грамотним працівником, що свідомо працює з документами, може самостійно оформити документи, виконати перевірку виконаних операцій, аналізувати показники для подальшої обробки даних.

Програма навчальної практики виконана в повному обсязі, з врахуванням специфіки бухгалтерського обліку бюджетних установ.
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